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akES/TÖSÉG És KIADOHIVATAL : 

ORADEA 
Srada loslf Vulcan No. 4.. 

ealaphon: 440 

Az érem 
Ne higyje senki, hogy a mi cikkeink, 

8 melyek a zsidó ifjuság kommunista barát 

endenciái ellen iródtak, a problémát szűk 

átókörüen látja csak meg. Betőlünk nem a 

kouopitalista-bérenc" lepénzelt, vagy leköte- 

ezett folla beszélt. Mi nem tartozunk sen- 

„inek számadással, csak zsidó lelklismere- 

inknek És ez a magas fórum azt sugja 

nekünak, hogy kötelességünk horcolni a zsi- 

óságtól künduló ama desirukció ellen, 

mely a zsidó összességre csak bojt hoz- 

at. És ha a zsidó lelkiismeretre hiogíko- 
unk, akkor kötelességünk ennek jegyében 

irdetni azt is, hogy egy itélet előtt mind- 

ét felet meg kell hallgatni. És ha a oádolt 

sidó ifiuságot megkérdezzük, hogy miért 

zállnak szembe a meglébő renddel, miért 

koznak bánatot szüleiknek, miért teszik ki 

magukot az emberfötőtti szenvedéseknek; 

akkor a válasz körülbelül imigyen fog szólani. 

A bölcsöből agyformán startolunk oala- 

mennyien. És alighogy a meglévő, pagy a 

tányzó gyermekszoba küszöbét átlépjük, 

már látjuk, hogy a zsidó ifjuságnak olyan 
ellenállással keil megküzdeni. amely az ö 
zsidóságából fakad. Amerre nézünk a oilá- 
gon, mindenfelé a zsidó ifuság élete egy 
effenetes akadályberseny. Minden iskolapad 

egy barrikád, amelyen kaeresztüljutni, külön 
energiákat emészt fel. És azutáa, ha már 

tul jutottunk az iskola padjaim, ha már a 
sok felvételi és egyéb vizsgák után, az ide- 

jétmult köl ök szóvirága szerint, előttünk áll 
a „napsugaras ifjuság", akkor látjak, hogy 
ez a frázis nem nekünk szól, zsidó ifjuság- 
nok. Hoba menjünk? Vezetőink, tanttóink, 
szüleink, publicistáink évtizede hongoztatják, 

hogy át kelt rétegeződni a zsidó ifjuságnak. 
De mindez csak üres frázis marad. Mindenki 
a más gyermekét akarja „átrétegezni", (ha 

k egyáltalán komolyan gondol rá) az övéből 
mégis orvost, vagy ügyvédet farag. A ke- 
reskedő meg kereskedőt nevel fiából, az 

b iparos – amit tud. A mai fiatalság nyitott 
e szemmel lát és érzi, látja, tudja, tapasz- 
talja, hogy az öregek, alakre nekik fel kell 

nézni, nem tudnak gondoskodni arról, hogy 
ök az életbe eltudjanak helyezkedni. Látják 
a tétovázás!, a rettentő bizonytalanságot, 

ugy érzik, hogy a rendes „polgdri' élet kor- 
szaka, lezárul apdik élefével és előttük a 
sivár semmi áll, a bizonytalanság Mont- 

Blanc hegye, amelyet hitetlenül, erőtlenü! és 
magárahagyottan, nem fog tudni soha meg- 
mászni. De ha egy Eszme erejének kollek- 
tib mivoltábal szerez magának erőt és kol. 
lektio társakat, akkor - ugy hiszi - megbir- 
kozik mindazzal, ami reményfelenül áll előtte. 

Toldjuk meg ezt a reménytelenséget az- 
zal, hogy egész Európában az a tendencia 
nyilvánul meg, hogy sehol az állami appa- 
rátushoz nem engedik közel a zsidókat. A 
megye és városházák hivatalszobáik, iró- 
asztalai zároák a zsidó ifjuság elől, Meg a 
pósta is, meg a vasut, meg a tanitói pálya, 
egyszóbal mindazon mechanizmus, mely 
az emberi együttélés szerény, de biztos pá- 
lyátt jelentik; előttük örökre tabu marad. 

WASSERSTROM SÁNDOR 

másik 

Felelős szerkesztő 

LEITNER ZOLTÁN - 

Főszerkesztie 

arányában sem. Maradnak a szabad pályák. 
Emiit meg ismét élet-halál harc bvetifi elé- 
jük raménytelenségét. A nagyobb üzemek, 

Aa egyáltatán felvesznek ujabb alkalmazot- 
takat, akkor lehetőleg nem zsidót bvesznek 
fel. Példa erre az a eluji zsidó nagyoállalat, 

ahol a napokban felvett 30 uj tiszíviselőből 
egyetten egy zsidó nem ielt felvése. Tehát 
sem az állami, sem a magánüzemek oappa- 

rátusában nem leheinek szegényke srófok 
sem. A földmivetés, kiképzés hijáa egy no- 
vom előftük. De hogyan is vehetnének a 

mai afmoszféraban akár csak egy törpe- 
gazdaságot is. Mared a sulyos ferhekkel 
küzdő kereskedői nálya, amihez töke kell, 

— ami nincs nekik - és egy-egy szerény 
ipari megélhetés, ahol a korábban beérke- 
zettek természetes beállitotísága jelent su- 
lyos konkarrenciát. 

És amikor mindezt váégiggondolja a 
zsidó ifiu, akkor retteniő sibárnak és re- 

ményfelennek találja eljösendő életét. Fá- 

sultságábon életeél és életideál nélkül, mihez 

kezdjen, mivel induljon neki az életnek? S 
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amikor töprenaéseiben, már-már az öngyil- 

kosságra gondol, akkor sugja fülébe valaki, 

hogy gyere közénk, ne csüggedj, mert egy 

uj lársadalom horizontját vefitjük eléd. Ha 
azért küzdesz, akkor a te éleiproblémáid is 

megoldódnak. 

.Nem gondolkozik, megy pakon, hisz 

pakon és nem fudjao, hogy ezzel még sulyo- 

sabb szenvedéseknek teszi ki magát. Nem 

gondol arra, hogy a zsidó ifiuságnak ez 

sem jelent megoldást. Hogy csok eszköz- 

nek akarják felkasználni azok, akik síréber- 

kedéseik ugródeszkájának tekintik az uj 

világmegváltást. Az élet sulyos csapásaitól 

alaposaon fejbekólintott ifjusáa nem gondol- 

kozik eléggé és megy öntudatlanul a sajdt 

még nehezebb sorsa elé. S ekkor összeüt- 

közik szüleipel is, összekoccan az egész 

társadalmi renddel és bajt és szomoruságol 

hoz az egész zsidóságra is. Igaza vban an- 

nak a tendenciának, amely arra irányul, 

hogy uj éleflehetőséget kell bizfositani a 
zsidó ifjuságaak. Komoly átrétegeződést. 

Ezt kell megvalósitsuk, hogy ne vágják sze- 

münkbe azt - joggal – hogy elhanyagol- 
juk őket. 

Ez az érem másik oldala és tartoztunk 

az Iigazságnak, hogy ezt is elmondjuk. 

Az első zsidóellenes politikai gyilkosság 

voli az Arlosoroff elleni merényle!. Olvasóink 
emlékeznek rá, hogy milyen részletességgel 

foglalkoztunk annak idején és azóta is ezzel 

a monstre bünüggyel. A mostani fordulat azt 

jelenti, hogy azoknak volt igazuk, akik azt 

mondották és állítolták, hogy zsidó nem lehet 
gyilkosa a másiknak polttikai meggyőzödés- 

böl. Arabok kellettek legyenek a gyilkosok. 

De ma már a lényeg nem js ezen a kérdésen 

van. Hanem inkább azon, hogy a Hisztadruth 

egy olyan politikei tökét igyekezelt ková- 

csolni ebből az ügybő, amegynek tragikus 

következményei megmutatkoztok a prágai 

cionista viláakongresszuson is. Kétségfelen, 

hogy a szocialisia frakció előretörése ennek 

a vádaak volt köszönhető. A revizionisták 

nem tudtak keltlöképen védekezni és Histadrut- 

nak volt elég ereje ahhoz, hogy végigjátsza 

az egész jáiszmát. Sikerült elhitetni a világ 

közvéleményében, hogy Dr. Arlosoroff gyil- 

kosai zsidők voltak. Reoizionisták. Amint a 

palesztinai hirek mondják, Tel-Avio zsidó szive 

megmozdult és örömmámorban uszott annak 

hirére, nogy nem zsidók voltak a gyilkosok. 

A revizionisták egész nap táncoltak örömük 

ben, hogy sikerült levenni a mozgalom vál- 

lsíra nehezedő vádat. A Histadrut bezetősége 

akernak len ondoni arról, hogy ez a csunya poli 

tikai fegyver kiessék kezeik közül. Hiába iga- 

zolnak ujabb és ujabb alibit a revizionisták, akik 

azóta letartóztalásban vannak, még mindig 

gyanusitanak, dacára a bebizonyitott kétség- 

telen tényeknek. ; 
Dacára annak, hogy Ar'osoroff moega, 

életének utolsó plitllaaataiban, életerejének 

utolsó maradoányával nyomatékosan kijelen- 

Odd nem léphetnek még a numerus klaususz 

leereszftett orrat jár és ők még mindig nem 

nz igazság hiderül az rlasorotf ügyben 
soroff az áldozat megörzött annyi lélek- 

jelentétet és lelkiismereti tisztaságot, hogy 

ezt halála előtt, mint egy végrendeletet ki- 

nyilatkoztassa. De követői épen az ő akarata 

ellenére vérvádat kovácsoltak zsidó testvé- 

reik ellen. Az bizonyos, hogy példátlan a 

zsidő történelemben, hogy egyes lelkiisme- 

retlen vezetők akasztófára juttassanakzsidó- 

kat, csak azért, hogy ezzel a maguk politikai 

erejét és befolyását növeljék. Ha a két arab 

elleni vád kétségtelenül be lesz bizonyitva, 

akkor a eilág zsidósága egyhangulag kell 

muajd odaktáltisa a mai executivának: eddig 

és nem tovább! Mondjanak le, vonuljanak 

nissza, mert nem méltók arra, hogy az ország- 

épltés nagy müvét valóban keresztülvigyék. 

Az uj jisuv kezdele óta — irja jeruzsá- 

lemi tudósiiónk - nem volt olyan izgalom, 

mint az utóbbi napokban, mint most Jeruzsá- 

lemben és Tel Avivban, sőt egész Palesztiná- 

ban is. A közönség, a közvélemény már ki- 

mondotlta a verdiktel. Már itélt. És az itélet 
igy szólott: eresszék szabadon az ártatlanul 

dyanusitottakat. Ellenben a gyilkosok mellé 

ültessék a vádlottak padjára a Histadrut egész 

vezérkarát, akik ezt az ügyet mellékvágányra 

terelték és hagyták, hogy az angol rendőrség 

ne az igazi gyilkosok eltogatására helyezze a 

nyomozás sulypontját, hanem egyes politikai 

pártok kénye-kedvének és nem tiszta szándé- 

kainak adja oda magát, teljes apparátusát és 

tekintélyét. 
Csunya politikai manővert gyártottak 

D-. Árlosoroff tragikus halálából és tanul- 

ság ebböl csak egy lehet: a zsidóságnak 

örizkedni kell attól, hogy más nemzetfek ily- 

irányu büneit megszokja, mert ez nem a 

zsidó nép karakteréhez tartozik, az undorodik 

fette, hogy : nem zsidó volt a gyilkos. Arto- a az ilyesmitöl és örökké a fiszta igazságot
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verekkel és gyanu- sitásokkal való harco!t min rökre perhoresz- kálni fogja. 

Arabok ölták meg dr. Arlosorofiot! Jaffa. A Arlosoroff ellen elkövefett me- rénylet ügyében már több mint hat hónapja folyik a vizsgálat, emely semmi pozítív ered- ményt nem ludott mindeddig produkálni, sőt még inkább homályossá tette a büűnügyet. A napokban azonban a védelem, amelyet Horace Sámuel londoni ügyvéd, Herbert Sá. máel Palesztina volt főkormányzójának fia, vezel olyan eredményt produkált, amely izga- lomba hozta a: egész zsidő világot. – A jeru- 

akarja, végül pedia aegge 
l 

A Népünk" állandóan azon igyekezett, f hat alrabb! az évek óta duló harcok folyamán, hogy az uj ! igyekezzék a végleges béke érdekében min le!. A dent elkövetni, hogy a flengeri kigyóvá nőlt vételéte satumarei ügy" végre nyugvóponíra jusson. iből2 kérdi a v : 
Legutóbbi hiradásunk nyomán magunk is ugy Milliókkal megferhelni az amugy is ezern 
érertük, hogy a rabbiszék betöltése után, bajjal küzdő és a terhek alait roskadoz béke és nyugalom fog beköltözni Erdély zsidó közönséget. Hogyan gondolja ezt a ma 

egyik legnagyobb hitközségének berkeibe. Azt vezetőség ? Határtalan kétségbeesés urelkodi 
hittük, hogy a sok energia pocséklás, milliók a hitközségi tagok között. A közönség nagy elköltése ülán : részben a „győzelem- révén, része meg van győződve erról, hog másrészt a beletörődés folytán, nem lesz lehet végleges állapot és mód öbbé .örök témas a salu marei hiközség arra hogy ennyi huza vona utén 

avaztak me 
áros zsidó közönség« 

zsálemt rendőrség ugyonis az Arlosorolf el. leni merénylet kapcsán két arabot tartoztatot! le, névszerint Ábdul Majis Dalhendi Bugharit és Issa Darwisch Al Kurdit, akik bevallották, hogy ök gyilkolták meg Arlosoroffot. Az ügye. 
csend és nyugalom legyen ebben a városban, 

első bevaloita, hogy ő volt az, aki lámpájával Szjnos nem igy van, mert a napokban a Különben a hitközség összemlása elkerühe. 

rávilágilott Arlosoroti arcára, mig a másik satu-marei hitközség legprominensebb veze tetlen" 
merénylő lelőlte ő1. Az arabok a vallomásukat tőltől hosszabb nyilatkozatot kaptunk, azoktól. EÉEddig szól a nyilalkozat. Mi csak regisz. 

kétszer is aláirték. akik a hitközség legalis vezetőinek fartják tráljuk, mert tfudjuk, hogy e komoly helyről 
A jeruzsálemi rendőrség nyomozásának magukat. Többek között ez a nyilalkozat kö- jövő aggodalom sem alsplalan és ha ezerszer R) 

eredményét elsőizben Horace Sámuel védő vetkezőket mondja : is leirnánk mint tényt, hogy Satumaren, minden 

hozta nyilvánoságra, amely az egész országban 2Kétségbeesés és gyász üli meg a saiu- csendes: ha az igazság nem az, akkor hiába 
nagy feltünést keltett. A védő kövelelte, hogy marei hitközségi tagok nagyrészét. A hitköz. minden. Nics nyugalom és ki ludja — ezek 

a rendőrség bocsássa rendelkezésére az ek- ségi fagok nagyrésze nem hajlandó elhinni, után – mikór lesz ? 
tákat és már a legközelebbi tárgyalás ra álli hogy a careli főrabbi valóba, elfoglalja a. ———— 
sák a jaffai biróság elé az arab merénylőket. satu marei sfallumo!. Azt mondják ezek a hivek, : B 
Rice köpilány, a palesztinat rendőrség bünügyi hogyha Teltelbaum főrabbi jönni akart, ezt Lelkesen üsnepelték 
osztályának vezetője azonban kijelentette, hogy megtehette volna akkor is, amikor legalis ve- : 
nem áll módjában a védő kérését teljesíteni, zelősége volt a hilközségnek. Hiszen akkor is Glasner Akiba cluli főrabbit 

mert a két arab elleni vizsgálatot még titok- hivták, de nem akoar! jönni, Mtért kell most a : 

ban kell tartanjuk. Bodilly biró is kijelentette, eleget fenni a hivásnak, amikor egy illegális Lepunk legutóbbi számában megemlé- 
hogy nem kényszeriheti s rendőrségel a vé. alapon lélrejöt vezetőség hivta meg2? A má- keztűnk arról, hogy Giasner Akiba cluji fő. 

delem kérésének teljesítésére. Legtöbbet, sik felmerüli kérdés: ha a főrabbi lemondott, rabbi ellen lefolytatott birósági eljárás, egy 
amit meglehet annyi, hogy kölelezővé teheli miért nem lárgyalták előbb le ezt a lemor álltólagos vesztegetési ügyben, felmentéssel 
azon redőrségi tisztviselők birói kihallgatását, dást? Sokan ugy vélik, hogy a lemondás be- végződött. Lapunk cluji tudósítója ezzel kap- 
akik a nyomozási vezetik. fejezett tény volt és a mostani machináció, Csolatban arról értesit bennünket, hogy abból 

Másnap valóban megjelent a biróság csak egyes érdekcsoportoknak üzelme". az elkalomból, hogy egy talmudi iraktátust ki. 

előtt Rice kapitány, aki tanuvallomásában Majd igy folytatja a nyilatkozat irója : fanult a főrebbi, szljumot rendeztek és lelkes 
megerősilelte, hogy Abdul Majis bevallotfa, Világosan jellemzi a hitközségi tagok ünneplésben részesítették a clujlak kedvelt és 
hogy ő ölte meg Árlosorottot. Elmondta, hogy hangutetái, hogy a két héttel ezelőtt elrendelt nagynevü alyja örökének sulyát méltóan rep- 

Issa Darwischt még a mult év juliusában tar- bőjtöl nagyon sokan megtartották. A templo. fezentáló főrabbijukat. Első szónok Fo- 

főztatták le egy arab ellen elkövetet vérbosszu mokban a régi vezetőség funkcionáriusai tel. sanmzwaig Emánuel volt, majd a főrabbi mon- 
kepcsán, de már akkor is kombinációba hoz- feljesítenek szolgálatot az imádkzások idején, dott egy mélyen megható beszédet arról, 

ták az Arlosoroff ellen elkövetett merénylettel. mert az ujonnan kinevezetteket a közvéle. hogy az évek óta folyó hare, mennyire igény. 

Abdul Majis beismerő vallomást fett ugyan, mény nem fogadta el Az uj rezsim vezető. bevelte lelkierejét és most a megpróbáltatá. 

de vallomása egyelőre még tele van ellent tagjsi nem mernek a templomba jönni, mert sok után, ujult erővel fog dolgozni a zsidőság 

mondásokkal, amelynek nem lehet hilelt adni. érzik a minden oldalról feléjük irányuló ellen. nagy ügyééri Ad/er Sámuel volt hitközségi 
Az első beismerő vallomás után ugyanis szenvel. 

elnök üdvözölte ezulán a főrabbit lelkes sza- 
most azt mondja, hogy egy zsidő leányi akar. Szemfényvesztés az, ha azt mondják, hogy Vakkal, majd Bíró Andor e jelenlegi hitköz- 

tak megtámadni a telawiwi strandon, de köz- nálunk minden csendes, De a közönség elke ségi elnök emelkedett szólásra. Boldog örö- 

belépett egy zsidő, akit ezért lelőttek. seredése másért is érthető. Mert amit a mali mének ad kifejezést, hogy a főrabbi megsze- 

g Sámuel védőügyvéd ekkor ujra szenzá- „veretőség? magára vállalt, az messzi tul badult a nyomasztó pereskedéstől, amely 

ciós kijelentéssel lépet elő. Emlékeztette Rice megy a közönség teherbiró képességének destruálni igyekezeii a főrabbit és stallumának 

kapitányt arra, amit személyesen mondott határán. Ime e példa erre: havi 25.000 lei méltóségát. De a független román biróság 

számára, nevezetesen, hogy Abdul Moajis re- fix fizetést szavaztak meg az uj főrabbinak. A ismét bebizonyítotla, hogy hivatása magasla- 

volverének golyója ugyanolyan köliberü, minitt..k ——— án áll. Nem hagyta befolyásoltatni magát, 

amellyel Arlosoroffol megölték. Rice kapitány 
csak a fiszta igazságoli tarlolla szemelőti és 

ennek dacára ama véleményének adott kife- Nagy pészachi akciót készit elő ennek jegyében győzől az igazság is. Biró 

jezést, hogy azt hiszi, hogy Majis vallomása ; s elnöknek elokvenciával elmondoltt beszédé! 

teljesen hamis és sz egész csei áltca mese. a Hbovicsi r abbi a2 Orosz kifőrő ékesedéssel tapsolták meg. dtána san, 

A védelem kérie Slavski Rosenblat, Achi idá 
eszélt még Fisch Ezsajás, a kitünö szónok, készi 

eír revizionista vádlollak azonnali szabadláb- zsidóság felsegélyezésére. majd Bloxenheimer és Hochmann lakab alel meg, 
rahelyezését Abdul Majis valomása alapján. Varsóbaon az elmult héten a libovicst rabbi nök. A hitközség békéje érdekében végül ki e 

Bodilly biró azonb an ezt a kérést elutasitotta elnöklete alatt nagyszabásu konferenciát far s kiválé Boskovits József tertott lelkes pohár- olya 

és csak arra volt hajlandó, hogy a merénylő tottak az orosz zsidóság pészachi felsegélye- köszöntőt. 
kivá 

arabot mint tanut idézze be a tárgyalásra, zése ügyében. Az impulzusi ezen akcióra első —— nem 

ezt is azorban a védelem által benyujtoti sorban a londoni segélyzőbizottság adfa meg, 
Bál: 

tanuk sorrendjébes, 
amely vezértitkárával képviselfetle a konferen- venclójáka kadvaa montirodák inter gazd 

A rendőrség egyelőre tovább folytalja a cián magát és közölte a londoni bizottság hitközségek portó, e te é Bueárestt a ve 

vizsgálatot és remélhető, hogy rövidesen tel- határozatát, mely szerint az angol segélyző ből feler- Ps tal Valer főság. i 

jes világosság derül erre a tragikus bünügyre bizottság anélkül hogy korlátozná az összeget, lsm ae es in é 0s ár ále ga e vona 

és kiderül a zsidó vádlottak ártatlansága. haflandó a lengyel 1sidóság által felhozoti zstdő hüköze égek és rebbiránat ponoman kg azi jaliav összegnek 509f0 val a gyüjtéshez hozzá- ségél Az erdélyi központi Irodák képviselői Tn 
- 

ő már hetek őta járták a kultuszminiszt riumot, 
Ehtifusz llkeza s, A met oó cna eseri „z indulaton alapuló rendeletet visszavonassák. 

a var gól zsidóság k özölt től foltolt hapgon , vázolta akikz0 k zógi Mint most! értesülünk, az Orth Központi Iroda igy, 
Ő omoru nelyzelét, akik a prolet elnökének, Wézel Albert főrabbinak és az izr. 

Varsó. - A lengyelországi zsidóság tömegektől távol állva, a legszükségesebbet hitközségek ké viselőinek sikerült elérnlök e mos 
gazdasági felmorzsolódásának és katasztrófá sem kapják meg az elosztó helyeken és igy a sérelmes intézke dés visszavonását. 1 gy tehát a pon 

lis méretü elszegényedésének a napokban szó szoros értelemben éheznek. Saját tapasz- hitközségek, és a rabbika lövábbrs e élvezni meg 

Varsó zsidó negyedében ujabb tragikus szimp- talatai alapján számolt be orosz zsidő testvérei fo ja a a ómentesség kedvezményét rem 

tomái jelentkeziek. Éhtifusz ütött ki a zsidó nélkülözéseiről. A relerátum kétségbeejtő adatai 10g D Fök n 
szegények közölt, akik krónikusan éheznek a mély hatást gyakorotak a jelenlevőkre. — Lettország - a zsidók és néme- de 
tél hidegségében alig van testükön ruha és A varsói hitközség elnöke azonnal kész- tek ellen. Riga. A rigai egyetemi diák- szo 
reffenefés egészségi körülmények közölt lak- nek nyilatkozolt az akció támogatására és ság központi lanácsa határozatol hozott, mely hite 

nak. Néhány nap alati 20 éhtifusz eset fordult 6000 zlottival járult hozzá hitközsége nevében szerint a zsidőkkal és némelekkel a Jövőben s 

elő a zsidó lakosság között. Lengyelország. a segélyalaphoz. A konferencia elhatározta, [nem muüködnek együtt és megtagadnak velük gét, 

ban a háboru őla nem fordult elő éhtifuszos hogy a segélybizottság munkáját állandósitani minden közösségel. Az egyetlemi bizottságban vel 
megbetegedés. fogja. 

ezután csak letfek és oroszok vehetnek részt. ét.



NEPÜNK 

Mikor van szomban? 

Engedje meg az olvasó, hogy egy szer- 

sztőségi tilkot áruljunk el. Hosszas vita volt 

szerkesztőségben arról, hogy az alani meg- 

ndó kis ,eset" a humor rovatba kerüljön e, 

gy pedia itt irjuk meg. Azt kérdezhelnék 

ek után, hogy talán egy tradicionális alsapon 

ő ujság ,humor",t kovácsol a szombatból. 

h, dehogy! Az Ég őrizzen meg ettől ben- 

nket. Csak egy Solem Aléchem tollára 

lő humoreszk adódott elő Oradea, szép és 

kes városában. - 
Ime az eset: Hosszu évek ófa az ora- 

bai rabbinátus kiad egy ugyneveze!! szombat- 

Edulát" amelyen pontosan megirják, hogy 

ikor kell a soletet állitani, mikor kezdődik 

gyerlyagyujtás, mikor az Ilstentisztelet és 

elyik órában és percben végződik a szom- 
at. Minden a legnagyobb rendben volt és 

mellett két szegény 1sidőnak ,exisztenciát" 

nyujtott, mert házhoz vitték és kaptak eze- 
ért mindenkitől egy hkis összeget. A régi get- 
6beli „Sehulkloppen"-nek voli modern válto- 

ata. De egy szép napon fejébe velte az itju 

guda, hogy ebből propaganda eszközt csinál 

is maga adja ki ezt a cédulát. Meg is jelent 
z első szám és meri mégis furcsa, hogy 
ártpropaganda eszközt faláltak ebben is, az 
ju agudisták „lelkes" csoportja, a mizrachis- 
ák is gondoltak egyet és ha már ugy látták, 
ogy a rabbinátus kiadja kezéből a ,„mono- 

é. ol? jogot, akkor nekik is szabad egy hasonló 
5. édulát kinyomatni. Elmentek a rabbinátushoz 
y s megkérdezték, hogy van e ellene hifogása. 
el Nincs, – hangzoft a válasz és megmondották 
p- zt is, hogy hitől kaphatják meg a pontos 
51 dőt, amikor a szomba! „beáll? és amikor 

kimegy". Most jön a dolog csattanója. Ami- 
kor az agudisták ezt megtudták, ugy intézték 

a dolgot, hogy hamis időt kapjanak az „ellen 
feleke. Kél vag három perc volt a ditferencia, 
de ez elég volt ahoz, hogy a napisajtőban 
hirdetményt adjanak közre, hogy a mizrachis- 
lák által kiadott cédula - nem kóser. Az 
idő nem pontos rajta. Tehát készakarva ugy 
intézték, hogy „kompromitálják" az ifju miz- 
rachit, nem törődvén azzal, hogy ezáltal zsidó 
házak helytelenül lesznek informálva a szom- 
batról. A párt". érdeket előbbre helvezték az 
lgazságnál. Mi köveltkezik ezután ? Harc lesz 
ebből ie, pártharc, hogy kinek, mikor kez- 
dődjék a szombat? Más szombatja lesz az 
Agudának és más a Murachinak. És ezek 
után mondják még, hogy mi zsidók összetar- 

lényegében 

tunk. Amikor még abban sem tudunk meg- 
egyezni, hogy mikor kezdődjék a szombat ? 
Hát nem humoros? Ugy lehet ezen nevetni, 
hogy a könnyek kicsordulnak az ember 
szeméből... 

A sirban simcs zsidóknak 
nyuggvásuk Hitler- 

országban 

A „Pariser Tageblatt" breszlau-i tudósi- 
tás nyomán irja a kövelkezőkel: A mult év 
májusában megölték az internálótáborban dr. 
Eeksteint, a szocialista párt vezetőjét A Fe- 
megyilkosok, Heines mostani rendőrfőnök ve- 
zetlésével oly vandál módon végeztek. vele, 
hogy az még a borzalmak országában is példát- 
lan. A vele együtt elfogottak beszélik, hogy 
dr. Ecksteinnak egyenkint törték össze bor- 
dált és kimondhatatlan kinok között kinozták 
halálra. Feleségét Clara Ziels Ecksteint is 
vandál módon ölték meg, aki szintén expo- 
nált szocialistaa vezetöje volt a pártnak. És 
most jön a hir arról, hogy a sirban 
sem hagyják őket nyugodni. A napokban 
nemzetiszocialislák kimentek sirhantjukhoz és 
a legkegyetllenebb módon meggyalázták sir 
jukat. Nem elég, hogy halálra kinozták őket, ez 
nem elégitette ki bestialitásuka', most még a 
sirban sem hagyják őket nyugodni. 

Vigyázat zsidók: Látogassátok a lipcsel 
nemzelközi mintavásárt. Bizonyára „praktikus" 
D. R. P. sirásó és felduló eszközök találhatók. 
Szabadalmazott német gyártmány. Made in 
Cermany. 

Heimlich - a német szótár 
szerinti: Alatiormos 

Miér! kellelt ezt nekünk megirni ? Mert 
egy ilyen nevü ur irt nyilt levelet lapunk fő- 
szerkesztőjéhez a „Szabadság7-ba. Ez az Alat 
tomos lzidor (S. Silvanie) nevü ur rosszalja azt, 

hogy mi a rabbik ,ellen" irunk. Ezt mi ilyen be- 

állfásban kereken tagadásba vesszük. Mi soha 
nem irtunk rabbik ellen. Annál kevésbé tesszük 
ezt mi meg, mert ugy láttluk, hogy a rabbik 

elleni hangulatot soha mások, mint – rabbik 

nem csináltak. Amint a nyilt levélből kitünik, 
Alaltomos Izidor ur valószinüleg a ,„munkácsi" 
hive. Menjen el Alattomos ur Munkácsra és 
ha eddig nem tudná, kérdezze meg, hogy pél- 

dának okáért milyen harcot folytatott a belzi" 

ellen az Ő rebbeje. Vajjon mit szól ehez az 

a hlvő, aki például a belzi" re esküszik. A 

fekintélyrombolás, amit a csodarabbik (mert 
róluk van szó) ellen elköveltek, 

azt — csak rabbik követték el mindenkor. 

Természetesen egy világi embernek, vagy egy 

A halott menyasszony 
A Bál-Sém csodavilágából 

Messzi utra induli a Bál. Sém, titokzato- 
san, tanitványainak sem szólt róla, hogy merre 
készült. Éjszakára egy hegyi korcsmábon szállt 

meg, amelynek gazdája azonban nem sejtette, 
ki ez a mélynézésü, halkszavu vendég, akire 
olyan áhitatos tisztelettel néz fel kisérete. De 
Miváncsi volt, mint minden vendéglős és addig 

nem nyugodott, amig jó szóval ki nem veltte 

Bál Sémből, hogy a jövő szombat előtt egy 
gazdag berlini zsidó házban lakodalom lesz s 

a vendég esketi össze a fiatal párt. 

A vendéglős megriadva nézett vendégére. 

Uram — szóll. – Bocsáss meg, de 

azt hiszem, iréfát üzöl velem . .. Hiszen Ber- 
lin ide több, mint száz mértföld és ma már 

szerda van ... Nem mondom, ha váltott lo 

vakkal hajtasz, pihenő nélkül, tán a most jövő 
péntekhez egy hét mulva ott lehetsz .. . De 
Igy, két napra! Ez lehetetlen ! 

— Ne törődj vele jó, ember, — felelte 

pompás, fürge állatok s már nem egyszer 

megmutatták, milyen sebesen viszik a szeke- 

remel. . 

A korcsmáros hitetlenül csóválta a fejét. 

szott a maga dolgában, hogy kezdett mégis 
hitelt adni szavainak. Eszébe jutott, hogy neki 
is volna dolga Berlinben: megkéri a vendé- 
gét, hogy vigye el magával. Bál-Sém jó sziv- 

mosolyogva Bál Sém. – Ismerem a lovaimat, 

de a különös ismeretlen olyan biztosnak lát- 

s mikor egész sötét lett, Bál.Sém kiadta a 

parancsot az embereinek, hogy fogjanak be. 

Ezútán felültek a szekérre, a kocsis megcser 

ditetle ostorát s azzal elvágtattak. 

A korcsmáros borzongó félelemmel ült a 
kocsin. Érezte, hogy a szekér süvöltve rohan 

az éjszakában, de nem hallott semmit, sem 

ember, sem állat hangját. Nagy, mélységes 

csönd ült a Kárpátokon, a csillagok is alig 

sziporkáztak odatönn, az emberek hallgat- 

tak... A korcsmáros ugy érezte, mintha 

néha néha a szekér a mélybe lendülne, me- 

redek völgybe gurulva alá hanyathomlok, 
másszor meg, mintha lágyan, rezzenés nélkül 

uszna fönt, a levegőben, az éjszaka párás 

ködében ... Egy falun, egy városon sem haj- 

totak keresztül... Amig végre lassan lassan 

oszlani kezdett! az éjszaka sötélje és a kocsi 

most már csattogva robogolt végig az ország- 

uton, iitolt egy kakas kukurékolt, kulya uga- 

tott, világosság gyult ki a kis bázakban s mi- 

kor a nap kibontakozott a hojnali felhők kö- 

2ül, egy nagy város tornyai, házai csillogtak 

meg előttük : Berlin előtt voltak. 

A kárpáti falu együgyü korcsmárosa nem 

tudta, hová legyen álmélkodásában. Százszor 
is nekifogo!t, megkérdezi az idegent, miféle 
csodával termeti it egy rövid éjszaka alatt, 
de Bál Sém mindannyiszor mosolyogva, egy 
kicsit gunyosan nézett rá, ugy, hogy elment a 

kedve a kérdezősködéstől. Berlinben voltak, 

annyi bizonyos, de, hogy kerültek ide, ezt 

ujságnak semmi köze ezekhez a dolgokhoz — 

mondja Alattomos ur. Azt elhisszük, hogy az 

„üzletnek" nagyon ártanak ezek a cikkek. De 
mi köze egy ujságnak az üzlethez? A hivők 

seregéhez, akik, szájtátlva bámulnak az ő reb- 

bejükre, az övékére, a szomszéd házban már 

nem tekintenek oly ,„csodálattal?é, mert más 
rabbira esküsznek. Kérdezzen csak meg egy 
wischnizit, mit tari a munkácsiról, egy kro 
leit, egy belziről és rájön arra, hogy mégis 
Einstein a legnagyobb tudós, aki azt mondolta, 
hogy minden relativ. Még a csodarabbi nép- 
szerüsége is. 

Lapunknak elég az a ludat: hogy a ko- 
moly rabbik mindenkor elismerik komoly cél- 
tudatos munkánbat. Soha nem sérlettünk egyet 
sem, mert ezt mi is bünnek tarljuk. De az 
„üzletesek", a veszekedők, a mindenbe bele- 
szélők ellen harcoluak, mert ez nem a valláshoz 
tartozik, hanem a hiusághoz, vagy a business- 

hez. Végül: ami a munkácsi „családi ügyet' 
illei. Ha a nyilílevelező ur egyszer felkeres 
bennünket! közölni fogjuk vele informátorunk 
nevét, aki oly megbizható, hogy ftalán jobban 
tudja, mint a cikkiró ur maga. Végered- 
ményben : Alatto mos ur és a többi alattomo- 
sok, hozzánk irjanak ilyen belső zsidő ügyek- 
ben, s ne menjenek nem zsidó lapokhoz, 
mert a nem zsidő olvasól igazán nem érdettli, 
hogy milyen csodás rabbi - az a mittudom- 
énkicsoda, A „heimlich" elvvel szemben, mi 
„offen" elvet vallunk. Ez bizony, valami uj- 
donság, ami alattomoséknak nem tetszik. 
Érthető is. 

Mindenmnek a faj az oka ! 

A fajkérdés már sok fejlörést okozott a 

német nemzetiszociálistáknak, ha ezt nem is 
akarják nyiltan bevallani. A német fajelmélet 
képviselői ugyanis azt állitják, hogy a zsidők 
nemcsak egyszerüen egy fejt, honem egy ala- 
csonyrendü fajt képviselnek. Minthogy azon- 
ban Némelországban a keresztáénység az 
állemvallás, melynek közismerten zsidő az ere- 
dele, azon fáradoznak a horogkereszles fej- 
teoretikusok, hogy a keresztény vallás meg- 
teremtőjének eredetét elhomályositsák, sől 
meghamisitsák. Egy zsidő, mint a keresztény- 
ség alapitója, amely a Harmadik Birodalom- 
ban is uralkodó vallás, nem éppen kivánatos 
gondolat a horogkeresztesek számára. A rómsi 
pápa is észrevelte a nácik ilyirányu kisérle- 
lezéseit és az ,Osservatore Romano" hivata- 
los lapjának hasábjain hangot is ad rosszalá- 
sának. A pápa hivatalos organuma többek kö- 

zölt igy ir: 
„Vannak Németországban keresztények 

------
 —— ——----------------------------- 

nyugta, szaladt a városba, hogy dolgait elin 

tézze s nagyon csodálkozott azon, hogy Bál 

Sém, aki egy nagy esküvőre utazott ide, csen- 

desen lepihent. Ahogy a városba ér!, látts, 

milyen izgatotlan sugnak össze az emberek, 

nagy csoportokba verődnek és részívevően 

csóválják a fejüket, hogy micsoda szörnyüsé- 

ges csapás, ki hitte volna... A korcsmáros 

nem állhatta meg, hogy meg ne kérdezze tő 

lük, mi történt, amire aztán elmesélték neki a 
rettenetes iragédiát. 

nt, Berlinben, egy gazdag zsidő keres- 

kedő házában lakodalomra készültek, de a 

menyasszony, aki még éjfélig boldogan ké- 

szülődött az esküvőre s utána békességben 

lefeküdt, reggelre meghalt. Pedig fiatal, erős, 

egészséges leremtés volt. .. Az orvosok pró- 

bálták feléleszteni, de mindhiába. 

A korcsmáros lélekszakadva futolt a ke- 

reskedő házába. Az orvosok éppen akkor bu- 

csuziak a kétségbeesett apától, azt mondták 

neki, itt már nincs segítség... A vőlegény 

hamuszürke arccal, kezét tördelve, mint a 

holdkóros járt az emberek közt. Viígasztalni 

próbálták, de nem hallolta. A gyász, a két. 

ségbeesés ült minden vonásán. 

Uram, — szól! most az apának a 

korcsmáros — hallgass rám . . . Én az éjszeka 

még a Kárpátokban voltam, olthon a kiskorcs- 

mában ... Egy ismeretlen, különös ember, 

akit sohasem lállam, nevét sem hallottam, 

hozott ide magával... Csodatevő ereje le- 

vel ráállott, de azért nem selletle a kisére- 
tét. Imádkoztak, vacsoráztak, éjfélig tanultak 

emberfia nem tudta megmondani. 
Bál Sém itt is, a külső városrészben szállt ] 
meg. A korcsmárosnak azonban nem volt 

hel, másként hogy lehetnék itt2... Talán ő 

segiteni tud. 
Az apa megfogta a korcsmáros kezét, el
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akik szivesen sikk asztanák elja Szentirásból az 
lestamentumat. Vannak azonban olyanok is, 

akik a kereszténység megalapitóját nem isme- 
rik el zsidő származása mialt, Végül vannak 
olyanok, akik azt álitják, hogy a keresztény- 
ség megalapitója árja volt és Calileában szü 
lefelt. Ezek az urak - ugy látszik - elfelej 
tik, hogy a kereszténység megleremtője nem 
Galileában született, ahol különböző fajok él. 
nek, hsnem Bethlehemben, Judea egyik falujá- 
ban. Elfelejtik, hogy szintiszta zsidő családból 
származott." 

A pápa tehát hivatalosan is megéállapi- 
tolta, hogy a kereszténység alapitója ugyan- 
azon fajhoz tartozik, amelynek 600.000 képvise- 
lője ellen épen a faj nevében inditott harcot a 
horogkeresztes őrület. Ezért okoz a fajelmélet 
nemcsok a zsidőknak, de a horogkeresztesek- 
nek is módfelett sok bajt és bánatot. 

Amire nincstiöbbé szükségy 
a Harrmuadik Birodalomban 

Néhány héttel ezelőt! a némelországi 
„Antiszemifizmus ellen küzdő liga" beszüntelte 
müködését. Önmagától feloszlott. A határozat, 
amely a liga feloszlatását megelőzte, az! ál 
litja, hogy a szövetség azért szünteti be mü 
ködését, mert! feladatát befejezeltnek tekinü. 
Igy tehát Németországban nincs löbbé anti- 
szemitizmus ... Ezt a hirt most az a tudósitás 
egésziti ki, hogy a némel kormány, a liga 
vagyonát elkobozta. 

A keresztény missziós társaság is beszün- 
telte müködését, amelynek célja a zstdők 
megtéritése volt, a megváltó keresztény hit 
számára. A legfelsőbb egyházi tanács rendelte 
ezt el és ulasitolla a missziós társaságot, 
hogy müködésüket mozlim területre tegyék 
át, Az egyházi tanács nyilván tudja mit cse. 
lekszik. Azt állitja ugyanis indokolásában, hogy 
a zsidők téritése ,értelmeltenné" vált. Zsidő, 
zsidő marad — véli az egyházi tanács, de 
egyébként is változlak az idők és ma a meg- 
téritet! zsidókat sem fogadják zöld pálmaág- 
gal a Harmadik Birodalomban. 

A két hir mindenesetre leleplező. Önma- 
gában is tájékoztat a német zelidőság helyze. 
téről. A német zsidők férítése „érlelmetlenné- 
vált és az enfiszemiizmus ellen kürdö liga 
befejezettnek tekinti feladatát, Mondhatja e ezek- 
ulán még valaki, hogy Németországban anti- 
szemitizmus van? . .. 

Tegmap török, ma görögy - 
csak sohasem zsidóő 

Athéni jelentések arról számolnak be, 

kisebbségi vita során kijelentetle, hogy Sza 
loniki zsidósága nem tekinti magát kisebb 
ségnek, ,Mi görögök atarunk lenni és a kor 
mány is igy kell bennünket tekintsen. Mi zsl. 
dók nem vesszük igénybe a kisebbségi jogo 
kat". A „Renassencia Djoudia", a nemzeti 
alapon álló zsidóság organuma természelesen 
megtagad minden közösséget Sciaki szenátor 
nyilatkozatával. Komoly cikkben fejtegeti a 
görög zsidőság kisebbségi szerepél és meg- 
állapilja, hogy biologiai lények fölött nem le 
het vitaikozni, csak meg lehei ezeke! állapi- 
tant. A görög zsidőság 450 évvel ezelő jött 
az országba és azóta sem keveredet! egyet 
len nemzettel sem. „Mi nemzefi kisebbsá- 

gek vagyuak — irja a lap - ezek is ak 
ruak maradai, mert a bilág előtt csak 
nyerhetünk értéket és igazolást". 

Amidőn 20 évvel ezelőtt Szaloniki mi 
török uralom alatt állott, Sclaki szenátor 
már akkor is élénk politikai tevékenység 
fejteti ki. Akkor fermészetesen az ifju töri 
mozgalom élén álloti és török nem etiség 
nek vallotta magát, amely együt járt azza 
hogy élesen támadta a cionizmust, amely 
zaidőkat zsidó nemzetiségünek tekintete. Te 
nap tehát még igazi török volt Sciaki szeni 
tor ur, ma görög hazati és hogy holnap n 
lesz? Talán román, bulgár, szerb - csa 
épen zsidó nem lesz soha! 

n palesztin 

Jeruzsálem. A „Doar Hajom" értesülése 
szerini a palesztinai kormány az október- 
március félévre előirányzott 3009 cerkfikátot 
visszavonta, mert azokat az illegálisan az or- 
szágban maradt turisták számára akarja kiadni. 
A ,„Davar" cimü baloldali lap cáfolstára a 
Doar Hajom" kijelenti, hogy értesülései pon- 
tosak, ső! Mose Shertok, a cionista Executtve 
tagja egy zárt ülésen hijelentelte, hogy a kor- 
mány kél évre fel akarja függeszteni a be- 
vándorlást és ezidőről a certinikátokat szintén 
az illegális luristák számára fogja felhasználni. 

Fenti hiradásunkhoz pótlólag a követke 
zőket közli egyik palesztinai fudósíténk: 
Alexander Vilmos : 

Kairőban falálkozott az angol gyarmat. 
ügyi miniszter a palesztinai kormányzóval, 
amikor is alaposan megtárgyalták a beván 
dorlások ügyét. A palesztinai zsidó közönség 
nagy várakozással tekintelt a tárgyalások ki- 
menetele elé. De végül az a hir jött, hogy 
megbeszéléseik eredményét előbb közlik az 
illeiékes zsidő körökkel. Árról van szó, hogy 
ez illegális „turistákat" az országban hagyják, 
de ujabb certifikátlokat nehezen adnak ki, 
vagy egyáltalán beszüntetik, Egyes cionista 
vezelők nem szivesen bár, de hajlandók erről 
lárgyalni, Az angol hivatalos vélemény az, 
hogy ezentul csak certifikáttal lehessen bejönni 
és turista letelepülés nagyon meg legyen ne- 
hezitve. Vizummal érkezett turisiáknak még hogy a görög szerátusban, a 

ság képviseletében Sciaki zs! 
szalonikii zsidő- 
dő szenátor egy : 

akkor se engedjék meg a letelepülést, ha 
utőlag megfelelő vagyont mutetnak fel. Vi- 

hét évre felfügdeszti a hevándorlást?1i 
— A certifikátokat az illegálisan az országban tartózkodóknak akarja adni. 

a hormány 

szont az! sem lehet megérteni, hogyan akar] 
a turista forgalmat megneheziieni a kormáa 
amikor ebből az országnak mérheletlen so 
előnye van. 

Egyelőre minden csak találgatás, de rö 
videsen megtudjuk, mi ulajdoképen a kor 
mány célja és milyen céljai vannak. 

— Az amerikai kormány megkön 
nyiti a mémet zsidók bevándorlásá 
Washingtonból jelentik: Az Cgyesült Államol 
kormánya fontos lépést felt a német zsidó 
Amerlkába való bevándorlásának megkönnyi 
tésére. Az amerikai kormány külügyi hivatala 
utasította a Nématországban működő ameri 
kai konzulokat, hogy kedvezően kezeljé 
azon egyének vizumkéréselt, akik Amerikába 
akarnak vándorolni. Ez az utasitás nem jelen 
azt, hogy a kormány megválloztatta Deván 
dorlási törvényeit, avagy felemeltle a néme! 
országi lakosokra megha ározott bevándortás 
kvótát. Arról van szó, hogy 1939 óta a né 
mefországi bevándorlási kvőlát csak tiz szá 
zalékban hosználák ki és eszerint 5 eze 
egyén vándorolhal még be Németországbó 
Amerikába. Samuel Dickstein, az amerikai 
kongresszus bevándorlási bizottságának elnöke 
ki is jelentette a Zsidő Távirati Ioda munka 
társának, hogy az amerikai kormány lehetőleg 
ugy fogja kezelni a bevándorlási előirásokai! 
hogy 25 ezer némelországi lakos bevándocr 
lását és letelepedését tegye lehetővé az Egye süli Államokban. 

nem eresztette, azzal rohantak Bál.Sém szál- 
lása felé. Bál-Sém komolyaa hallgatta az apa 
lihegő, kesergő könyörgését és megindult a 
halottas ház felé. A menyasszony olt hevert 
a földön, némán, mozdulatlanul. Bál-Sém fö- 
léje hajolt, sokáig nézett a viaszsárga arcba, 
azután odaszólt az asszonyoknak: 
— Készitsétek el a halottas ingét és te- 

gyétek meg kötelességteket. .. Te pedig, fiam, 
— szólt a vőlegényhez — gondoskodjál rőla, 
hogy künt az Élet Házában, ahol a te csalá- 
dod tagjai nyugszanak az anyaföldben, meny- 
asszonyodnak is ássanak síri. .. 

A vőlegény megrendülve hallgatta a ke- 
gyetlen szót. Tehát nincs mentség, ez a titok- 
zatos csodatevő idegen sem tud segiteni. .. 

De Bál.Sém megállitotta : 
— Megállj!... Ne felejtsd el kivinni a 

temetőbe menyasszonyod ékszerelt, drágasá- 
gait, szép ruhájét, amelyben az esküvőre ké- 
szülődött. , . Mindezt tegyétek a sirja mellél 

A temetési mene! szomoruan, csöndben 
megindult az örök plihenőre. Kint, a sir előtt, 
Bál Sém megparancsolte, vegyék le a koporsó 
födelét, hogy a holt mátka arca az Eg felé 
forduljon szabadon. Azt is meghagyta az em- 
bereknek, hogy egy göröngyet dobjanak a 
sirba, Várjanak . .. Azzal ő maga odalépett 
sir elé, botjára támaszkodott s mélyen a ha- 
lott leány arcát fürkészte.. Mozdulatlanul 
állott, arcáról elköltözött az élel szine, mintha 
a lelke nem jit járna a földi téreken, hanem 

BálSém arcán... Odaintette maga mellé az 
embereket és lemutatolt a sirba... 

Az emberek reszketve, sápadtan fekintet- 
tek le a sirban nyugvó koporsóra. A szi 
vük a megpattanásig vert, de mosi ugy érez- 
ték, nem birják tovább az idegfeszitő perce- 
ket. Azulán egyszerre kitöri belőlük a szó : 

El... Az arca rőzsás... Lehel, lé- 
legzik . .. 

Bál.Sém kiemeltetle a koporsót. A leány 
alig tudta szemét fölvetni. Bál-Sém megmondta 
az embereknek, öltözlessék fel nyomban 
menyasszonyi ruhájába és ne szóljanak neki 
arról, ami történt. A völegény őrjöngött örö- 
mében és könyörgött Bál Sémnek, legyen ő 
az, aki összeadja a haláltól megváltott meny- 
asszonyával . . , 

Mikor a fiatal pár a chüpe alá vonult s 
Bál Sém az első hálamondatot hangosan el. 
mondta, a menyasszony egyszerre fölkiállott: 

— Te vagy az, aki megválfottál engem ! 
— Hallgass ! - szóli rá Bál Sém. 
A menyasszony elhallgatott. Bál Sém pe- 

dig, amikor az esküvőnek vége volt, nyomban 
otthagyta a lakodalmas házat. 

Mikor a vendégek a lakomához leleped- 
tek s a rettenetes órák árnyéka kezdelt szét- 
foszlani a nagy vigasságban, a menyasszony 
elmondta különös förténetét: 

—– A vőlegényem özvegyember, — szóll 
– Egy távoli rokona neveltelte, egy asszony, 
aki idősebb volt, mint ő... Megesküdtek, de 

másodszor... Rám gondolt, akit jól ismer! 
és aki sokszor megfordulam házában .. 
Odaléptünk az ágyhoz és megfogadtuk, hogy 
nem leszük egymáséi... De mikor meghalt 
és multak a hónapok, fölébredt bennünk az 
élet szava . . Elfelejlettük, mit fogadtunk, je- 
gyet váltottunk. .. 

A mult éjszaka, amikor boldogan készü- 
lődtem a lakodalomra, nem gondolva semmi 
rosszra, eljött a holt asszony és a jogát, iga- 
zát követelte, hogy haljon meg az, aki szavát 
megszegte .. . A lelkem elváli a testemtől és 
kétségbeeselt harcra keli az egykori asszony 
keményen viaskodó, zsarnoki akaratával. .. 
Mintha láthatatlan, hatalmas birák előtt folyt 
volna mindkettőnk harca. Egyszerre egy férli 
hangját hallottam : Te, halott, aki már nem 
vagy a földön, engedd az élőt... Nem ter- 
heli bün sem a vőlegényt, sem a menyasz- 
szonyi. . , Fiatalok, szereik egymást,.. Te 
irigységedben csikartad ki tőlük a relteneles 
fogadalmat. . . 

— Igy szólt a titokzatos, hatalmes férfi- 
hang, de az csszony még mindig küzdött a 
jogáért.. , Az ismeretlen hang most egy- 
szerre horsányan csattant föl: Mondtam, hagyd 
békén... Nem látod? Menyasszony. .. 
Várja már a chüpel... 

—– A kegyetlen harcnak vége leti... 
Cyőztem. .. De amikor a baldachin alá ve- 
zettek s az idegen pap összeadott bennüzket, 
megismertem; az ő hangja volt az, amely messze, messze, megfelthetellen, véghetetlen 

ürességekben, tul minden élet határán... 
Végre egy alíg észrevehető rángás (utlott át 

egyszer az asszony megbetegedett s mivel 
érezte, hogy napjai meg vannak számlálva. 
könyörgött az urának, ne házasodjék meg ! 

szétfoszlatta az ellenséges lélek zsarnoki aka- 
ratát, . . Ő váltott meg, ő adta vissza boldog- 
ságomat, a nagy, csodatevő, hatalmas szent... 
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– Zsidó letelepülések Peruban ? 
Lima. - Peru fővárosának zsidősága össze- 
költetésbe lépett a párisi zsidő segélybizott- 
sággal (Hjcem), hogy egy Limában létesitendő 
kiképző-telep felállitásáról folytasson tárgyalá- 
sokat. A limai zsidóság ugy véli, hogy előze- 
tes kiképzés után Peru mezőgazdasági vidé- 
kein a zsidőságnak kedvező elhelyezkedési 
lehetőségei volnának, 

- A hitlerista rabbi »méltó fo- 
gadtatása Triesztben. Megirtuk, hogy J. 
M. Mortenfeld, aki röpiratot bocsájtotlt ki a 
bécsi zsidóőság körében Hitler Némeltországá- 
nak érdekében, többek között a mironi talmu- 

dista főiskola vezetőjének is kiadta magát. A 
mironi jesiva vezetősége most hivatalosan is 
megcálolja, mintha Mortenfeld rabbinak valami 
köze is lett volna a jesivához. Mindössze 
acsak annyi történt, hogy meghatalmazást kért 
a mironi jesivától. hogy Eurőpában pénzt 
gyüjtsön számára. Ezt a meghatalmazást ugyan 
Mortenfeld meg is kapta, de a jesiva egyet- 
len filléri sem kapot! az összegyüjtött összeg- 
ből. - Tdiesztből jelentik, hogy Mortenfeld 
palesztinai utja során Trieszibe is kiszállt 
előadást tartani. A trieszti nemzeti érzelmü 
zsidóság azonban értesült közben Mortenfeld 
sszerepéről és behatoltak az előadó terembe, 
hogy kiüzzék onnan a hitlerista rabbit. Mor- 
tenfeld rabbi hivei csak negy erőfeszitésekkel 
tudták ezt megakadályozni, de miután infor- 
máltatták magukat Mortenfeld üzelmeiről, ma- 
guk vállalkoztak arra, hogy „elintézik" a rab- 
bit. Reméljük, Mortenfeldet egész turnéján 
„méltő" fogadtatásba fogja részesiteni az ön- 
tudatos zsidőság. 

—– Sulvyos itéletek a telavivi zsidó 
üntetök ellen. Telavipb. – 
kormány turista „razziái", valamint a beván- 
dorlást korlátozó intézkedései ellen az egész 
világon nagyarányu tiltakozó demonstrációk 
"olytak le. December 9.én a telavivi ifju cio- 
nisták széles tömegei is uccai tüntetést ren- 
deztek, hogy kifejezésre juttassák tiltakozásu- 
kat a kormány bevándorlási politikája ellen. 
A demonstráció során összelüzés keletkezelt 
a rendőrség és tüntetők közölt, amely mind- 
két részről sulyos sebesülésekkel járt. A rend- 
őrség számos ifju cloristát vett őrizetbe. 
birósági tárgyalás a lelartőztatott 
ügyében januér 23-án folyi le. Az 
szokatlanul sulyos büntetéseket 

cionisták 

mann és Linski 4, Ditermann 3, Hadschim, 

mig Katzenelsohn és Mizrachi 1 havi börtön. 
büntetést kaptak. A birősági itéletek elhang- 

zása után a résztvevő közönség az elitéltekkel 
együtt a „Halikvat" énekelték el. A biró, akit 
meglepett a spontán demonsíráció, gyorsan 
elhagyta a bírősági termet. Az itélei a pa- 
lesztinai zsidőság körében nagy izgalmat és 
Melháborodást keltett. 

A pealesztinai 

itéletek 
szabnak kia 

zsidő tüntetőkre. Igy Galili, Portugál és Kaspi : 
6 havi börtönt, Schuschay 5, Perkal, Lieber- 

Rapapolski, Weinberg, Kaparski és Schwalbe 2 

Göbbels kairói győzelme 
Kairó. – A napokban a kairói nemzet- 

közi biróság előtt igen érdekes per került tár- 
gyalásra. A vádai Umberto Jabes zsidő hiva- 
talnok emelte a kairói német nemzetiszociá- 
lista klub ellen, amely a német propaganda- 
minisztérium megbizásából antiszemita brosu- 
rákat terjesztett Egyiptomban. Jabes, mint 
zsidóő sérive érzi magát a röpiratlban foglal 
tak miatt és dr Casíro ügyvéd utján ezért 
emelt vádat. Az ügyvéd hivatkozott arra, hogy 
a nemzetközi biróságnak kötelessége Egyip- 
tom lalosságának minden rétegét becsületé- 
ben és érdekeiben megvédeni. Rámutalolt 
arra, hogy II. György angol király uralkodása 
alatt (1727-41760) az egyiptomi biróság helyt 
adott egy ilyenirányu vádnak és elvileg leszö- 
gezte, hogy antiszemita brosarák terjesztése 
miatt minden egyes zsidó polgár vádat 
emelhet, mert a közösség sérelmeiért az 
egyed is elégtételt követelhet. 

Mint a német klub elnöke, Melfern ült a 
vádlottak padján. Dr Castro a tárgyalás meg- 
kezdése során azt a kérdést letie fel az 
ügyészségnek, hogy igaz-e, hogy a némelt 
kormány azzal a kéréssel fordult az egyiptomi 
kormányhoz, hogy a nemzetközi komolikációk 
elkerülése véget utasitsa vissza a vádat. Az 
ügyész tagadta ezt, azonban ennek dacára 
követelte a vád elutasitását. Német részről a 
biróság előtt azzal érveltek, hogy a brosurák 
nem az egyiptomi, hanem a német zsidóság 
ellen irányultak. A biróság rövid tanácskozás 
után vissza is utasilolta a vádat és kötelezte 
Umberto Jabest a perköltiségek meglérité- 
sére. A kairói remzelkőöi biróság magatartása 
jogászi körökben érthető megütközést kellett. 
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—– Angol földspekuláció Transjor- 
dániában. Jeruzsáfem. A puelesztinai zsidőó- 
ság körében nagy megütközést keltett az a 
hiradás, hogy az utóbbi időben a legnagyobb 
csendben Transjordánis palesztinai határmen- 
tén nagy földvásárlások történtek. Angol ma- 
gánemberek az elszegényedelti iransjordániai 
kisbirtok osoktól összevásárottak rendkivül nagy- 

Ezek közül a zsüri egyheangulag 

Vecsay Nagy Dezső Ághires, 
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1 kiterjedésü földterületet egészen alacsony 
áron. Minhogy teljesen kizárinak látszik, hogy 
a földek uj tulajdonosai maguk akarnák meg- 
müveltetni a töldet, egészen bizonyosra ve- 
helő, hogy politikai és gazdasági jellegü 
spekulációk vannak a földvásárlások mögöütt 
a palesztinai zsidóság érdekei ellen, akik 
számára a palesztinai angol kormány megtil- 
totta a transjordániai földek vásárlását, A pa- 
lesztinai zsidőság felháborodása igen érthető, 
ha ismerjük a földrásárlások előzményeit. 
Keletpalesztina, emelyel most Transjordániának 
neveznek, egyik a legértékesebb része a tör- 
tlénelmi DBalesztinának. Még Herbert Sámuel 
kormányzóősága alatt és közremüködése mel- 
lelt történt, hogy ezt a területet Palesztinától 
elcsatolták. Ezzel a zsidő kolonizáció egy 
hatalmas lehetőségét ragadták el, mert a csa- 
tolt földrész mégegyszer olyan nagy kiterje- 
désü, mint a Jelenlegi zsidó kolonizáció. De 
az itt lakó arabok is nagy nyomorba sülyed- 
tek, mialatt a Palesztinában maradt lestvéreik 
igen jó módban élnek. És most hirtelen mim- 
den tilalom ellenére nagy földvásárlások tör- 
ténnek Transjordániában - nem zsidők részé- 
ről. Az angol palesztinai kormány — ugy látszik 
—- fáradhatatlan abban, hogy milyen ujabb csa- 
pásokat mérjen a pelesztinai zsidóságra és ho- 
gyan állja utját a fejlődő zsidő kolonizációnak. 

—– Földbirtokosok figyelmébe! A 
gyakorlat és a tapasztalat azt bizonyitják, 
hogy Erdély különböző pontjain hachsarázó 
chalucaink és chalucáink mindenüft a legna- 
gyobb megelégedést és elismerést vivták ki 
maguknak. Bebizonyitották, hogy munkájuknál 
átérzik hivatásuk fontosságát és a legnagyobb 
odaadással és jókedvvel feljesítették chaluci 
kötelességüket, Ezért az erdélyi Brith Hanoar 
Hamizrachi erdélyrészi központja ezuton fordul 
felhivással a zsidő és nemzsidő földbirtokosok- 
hoz, kiknek az idei mező. és szőlőgazdasági mun- 
kélatokra elsőrangu munkaerőket (chalucokat) 
szivesen bocsát rendelkezésre, előnyös szerző- 
dési feltételekkel. Szives megkereséseket kérünk 
Brith Hanoar Hamizrachi Sighet, Piata Unirii 20. 
cimre. Teljes liszlelettel Britlh Hanoar Ha- 
mizrachi erdélyrészi központja Sighet. 

közönséspályázatának eredménye : 

A DiInMA sősborszesz közönségpályázatára több mint 19.000 pályázat érkezett be. 
zad pályamunkát választoti ki, emelyeket 

a 4 készpénz-dijra és a 20 vigaszdijra méltónek talált. 

24 dij a következő beküldők között kerül kiosztásra : 
Gerhard Paul Brasov, Barbie Magda Timisoara, Edmand Helly Sibiu, Mircea Marcoi 

Alba lalia, Bratcsanu P. Alba Iulia, Adalberit Mag Timisoara, J. Bökm 
Cluj, Hanna Alexi Brasoo, Lörincz Lorand Deve, Müller Erzsike Fratelia, 

Teodor I. Zaharia Baduleasa (Telerman) 
losefiane Oberth Medios, Wilhelm Lootz Sibiu, Hanne Frieiz Timisoara, 
Kathonay Tibor Cluj, Sz. Schwarz Margit Timisoara. 

Fenti névsor a nyertesekel nem a dijazás sorrendjében tartatmazza, mert a zsüri tagjai 
zárt boritékokban Dr. Morariu közjegyzőnél, Timisoara helyezték letélbe a 
pályadijak sorrendjére vonatkozó 
OaNA Forgalmi R.-T. ugyancsak Dr. Morariu közjegyzőnél letétbe he- 

itéletüket. Ulgyanakkor az Erdély részi 

A pályamunkák dijazásának sorrendjét csak 1934 évi március 31-én hozzuk nyilvá- 
nosságra, hogy ezáltal alkalmat adjunk a közönség szon részének is jelentős 
dijak elnyerésére, amely első pályázatunkon nem vett részt. Ezért 

uj közömségpályázatot : 
itélt 24 pályamunkát nyilvánosságra 

v 
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NHarmadik 
Hitler kormánya a napokban ünnepelte ura- 

lomrakerülésének egy éves évfordulóját. Egy éve 
amnak, hogy Németország fölött elsötétült a hu- 
mnanizmus, demokrácia, jog, igazság és igazság- 
szolgáltatás napja és a barna őrület ül véres ti- 
vornyát a német zsidóság 600.000 lelke fölött. Egy 
éve annak, hogy imnternáló táborokba zárták a né- 
met és zsidó szellem legkiválóbbjait és vándor- 
botot ragadtak azok, akik ki tudtak menekülni a 
Horogkeresztes patkányfogóból. Egy év - és 
azóta szüntelenül folyik tovább a gyilkos hare. 
Az internáló fáborok szenvedéseinek milliónyi 
Tájdalmát, szenvedését képtelenség regisztrálni. 
Nem lehet beszámolni a német zsidóság minden- 
mapos mártiriumáról. Az egész világsajló a barna 
Bestiálítás rémtetteiről ir hasábokat és még min- 
dig csak töredéke kerül mindannak napvilágra, 
mini a nyilvánosság itélőszéke elé tartozna. 
Egy év mulott el és keserü fénykéni kell le- 

szögezzük, hogy a lerror nem vesztett intenzitá- 
sából és Hitler poziciója nem ingot! meg. Lehet, 
hnogy ez csak pillanatnyilag van igy, lehet, hogy 
m holnap már mást koz lehet, hogy a mázoló- 
segéd üstököse gyorsabban tünik Íe, mintahogy 
feltünt. Minden azon mulik, hogy a világ milyen 
álláspontra helyezkedik Hitlerrel szemben. Azon 
mulik, hogy a világ zsidósága, hogyan szervezi 
tovább a bojkott frontot és milyen fegyvereket 
szegez szemben a horogkeresztes tömeg-mészár- 
lás véres áradatával. . 

Göring miniszter, a német titkos rend- 
őrség főnöke, az ö szes ném ! rendőrhatóságokhoz 
ulagitást küldött, amely e visszótérő emigránsokra tar- 
talmaz utasitásokat: .A leusanei segélyzőbizottság. je- 
ldemtése szerint - irja Göring miniszter utesitása - a 
közelmuliban 16 000 emigráns téri vissza Némeltor- 
szágba a kivándorolt 60 010 ből, akik sz uj Németor- 
szég széámá a nem kivonatos elemek. Minibogy ezek, 
a főként keleti zsidók, ujra felülik itt a fejüket és le- 
lelepülést keresnek, ujasjlom a rendőrhalóságokat, 
hogy helyezzék őket letarlózlatásba és a jogerős ki 
utásitásokíg internáló táborolba zárják őket." 

A Berliner Börsen-Zeitung" irja: Wasser- 
mana, a sovemberi köztérsaság egyik lekinfélyes irója 
volt. A német írodatlommal tehát semmi közössége 
mem vol. 

A „Nemzeti munka törvénye" a napokban ke. 
rült nyilvánosságra, amely a vállalkozóka! rendkivül 
magy hatalommal ruházza fel. A törvény a munksadó- 
kol „Fübrer néven emlegeti, mig a muntásoka! 
„Gefolaschof!" címen jelzi. A sidó és külföldi vállal- 
kozók nem rendelkezhelnek a „Führer" nek biztositott 
jogokkal. A törvény május 1 én lép életbe, 

A düsseldorti ,Der Brunnen" folyóirat éles 
támadást intéz a német zsidó orvosok ellen, okk 
szerinte ez árja pácienseike! megmérgezik. Migazsidó 
belegeiket természetes gyóaykezelésben részesitik, 
addig a kercsztényeknek Aspirint, Veramont és Pyra- 
midont rendelnek, emelyeknek narkotzáló hatása köz 
lemert. Erdemes megjegyezni, hogy a Der Brünnen- 
által közölt gyógyszereket a német I. Farbenin- 
dustrie gyártja, amely teljesen órja talajdorban van 
és igy ő árasztja el Németországo! is a „mérges' 
gyógy zerekkel. 

A nemzeti szocialista egyházpolinika folytán 
a zsidó származásu keresztényeket kiüldözik az 
egyházközségekből. Enrek köve keztében a zsidó 
származásu keresztények elhatároztár, nogy külön hit 
községekben tömörülnek. Az első z idó-keresztény hit. 
község a napokban alakult meg Berlinben, mely a 
profesláns egyházból kiüldőzön zsidászármazásuakat 
foglalja magában. 

Egy budapesti szinházügynökség, amely Jadues 
Deval írancia iró „Tovanisch" cimüű darabját Közép- 
európában terjeszti, megkeresést kopolt Muünchenből, 
kogy tájékoztassa az otlani szinházköröket arról, hogy 
e darab szerzője „árja"-e? A szinházügynöks ég azon- 
nal levélben kereste meg Jagues Devali, aki válaszá 
Bban meg irts, hogy éppen olyan jó frenciának, mint 
zeidórak torlja magát és eleve visszeutasitja, hogy a 
művészet fölött ilyen kérdések alapján döntsenek. 
Egyébkéni nem reflektál a müncheni megrendelésre, 
sől kereken megtiltja a budepesti szinházi ügynökség- 
mek, hogy a műncheni szinházok fészére megadja az 
előadás jogát. 

A .Markischen Adler" cimü folyóiratban Wil- 
nelm Kube az egyik legbefolyásosabb náci vezető cik 
ket ír, emelyben kijelenii, hogy a nemzetiszociálista 
páriprogyam zsidékat érintő ponljai még koréntsem 
ettek teljesen keresztülvive és nogyon sok kivánni 
valót hagynak maguk után. A jelszó az kell legyen, 
hogy a legcsekélyebb engedményt sem szabad a zsi 
dóságnaok fenni, Kube erősen támadja dr Schmidt ke- 
reskedelmi mintsztert, aki szerinte igen toleránsan vi- 
selkedik a zsidókkal szemben. Megállapitja hogy 
egyetllen zsidónak sem szabad német állampolgára: k 
lemni és eltől a vezérelviől rem lehet elférni. Kube 
végül követeli, hogy a zsidókat az idegen-jog alapján 
kezeljék, majd a munkanélküli kérdést ugy akarja meg- 
vidani, hogy át kell telepiteni az összes állásban levő 
asidókat a határon. 

A .Der Deutsche" hasábjain dr Ley irja : 
„Senki sem fogja tudni a német Normányt befolyá- 
solni, hogy a zsidókkal szembeni magatartását meg változtassa. A zsidókérdés megoldását csek a követ kezetesen véghezvitt fajpoldika hozhatja meg, A zsidó- ságot, mint idegen elemet, ki keli Rasitanunk a német nép testéből. Nelünk semmi kifogásunk sincs az elten, bogy a zsidók Palesztinában egy önálló otthont léte. 

üirodalam évfondulója 

ban ellátogatott az ,Ole Szaloniki" klubba is, 

Izrael ma már sokkal inkább európai, mint 

mindössze csak az „egyensuly" helyreállitá- 
sán fáradozott, 1933.ban azonban a paleszti 
nal rendőrség már biztositolta a rendet a 
törvény előirásai értelmében. Amennyiben a 
fejlődésnek továbbra is ilyen iránya lesz, ugy 

sitsenek, a mi országunk azonban az északi fajhoz 
tartozik. Kötelessége tehát a kormánynak a zsidőó be. 
folyást a német élet minden területén megszüntetni. * 

A londoni ,New Statesman" irja, hogy a némelt 
propagandaminisztérium olyan hireket kolportál kül. 
földön, hogy a nemzefiszociálista terror már leljesen 
megszünt a birodalomban. A valóság eszel szemben 
az, írja az angol sajtó, hogy a terror inlenziv erővel 
folyik tovább. 

A sonnenburgi internálótáborba egy zsidó gyá- 
rost és két fiát szállitottak be az utóbbi napok egyi- 
kén. A vád elenük az volt, hogy rendkivül alacsony béreket fizeltek. A két Hut nap mint rap sulyosan bán l talmazták a horogkeresztes terrorlegények, Az áldozatok : 

tengyelországban a szavazatok 
rabbi-sfallumohat 

Varsó. (Eredeti fadósitásunk.) A leg- 
utóbbi lengyel sejmválasztásoknál az Aguda 
vezetői ügyesen kihaszrálták azt a tényt, hogy 
a cionisták minden erejükkel azon voltak, hogy 
a palesztinai épitő munkát vigyék előbbre. 
A belpolitikát nem fe rlották oly elsőrangu fon- 
tosságunak, mert igen sok energiát kellett el- 
pazarolni a horcokra, viszont nagyobb érdek- 
nek tartották az ereci munka intenzivebbé té- 
telét. Főképpen Jicchak Orünbaum v. képvi. 
selőnek elhibázott politikája volt ez, ami most 
már kezdi megbosszulni magát. Az Agudá 
nak, amely az utóbbi időben minden vonalon 
elveszitette népszerüségél és alig volt a zsidó 
életnek olyan posztja, ahol még számitott 
volna, megérezte a kellő pillanatot, amelyen 
kiléphet a porondra. Lepaktált a kormánnyal, 
felvételte jelöltjeit a hivatalos kormánylisztára 
és olyan szoros kapcsolaloi hozott létre a 
lengyel kormánykörökkel és Pileudszky elnök. 
kel, hogy nemcsak a belpolitikában jutoii sze 
rephez, hanem .sikerült" sok-sok hitközséghen 
a nyugodi atmoszférát megzavarni. Ahol eddig 
évtizedek óta nyugalom volt, az agudisták 
káros befolyása révén odajutotlak, hogy ál 
lar dő forrongás ven, főképpen a rabbtállások 
betőltése körül, Példa erre az, ami Radom- 
ban történi a Kesztenber-féle afférral. Zlotov- 
ban pedig az Erdélyben is ismert Tajvie Ho. 
rovitz rabbi csinált valóságos forradalmat. 
Előbb Sanokban volt rabbi, majd amikor 
Zlolovban megürült a rabbiszék, dacára annak, 

jejkiáltásai megfosztották a többi rabot is az éjszakek 
nyugalomtól, Mialatt szbeiket mosták, állandóan a há- 
tubat ütötték, Mindkét fju öngyilkozsági kisérlelet telt, 
de kegyetlen módon megakadályozlák őkei ebben és 
tovább folytatták üdegelésükei. Még a náci terrorhoz 
hozzászokott foglyok sem tudtak többé a megkinzott 
zsidő fiatalemberekre tekizteni. A nemzetiszociálisták 
e szerencséflen fiatelembereket ezenkivül bomoszexuá. 
lis hajtamaik kielégitésére is felhasználták. A foglyok 
módját ejtették, hogy informálják az igazgatóságot 
ezen kilengésekről. Áz eredmény az volt, hogy a bán- 
talmazósok rövid időre megszüntek. Az egyik bör- 
tönér, aki családja előtt panaszkodott a retlenetes bör- tönviszonyokról, a nemzetszociá ista ferrorliuk áldo- 
zata lett, akik a nyilt uccán meggyilkolák a szeren- 
csétlen embert. Igy néz ti a valóságban a nemzefi- 
szociáliata terror megszüdése. 

A „KRriminálpolizeiblati" 1728/1753. sz. rendelet elatt elkobozta Herzi „Judenstat" cimű művéi és meg- 
tiltotta annak terjesztését. : 

szállitásáért 
szerez az Rquda 
hogy a közönség nem akarta őt, addig mesta 
terb edett a varsói kormánynál, amig sikerül. 
neki erőszakkal elfoglalni a zlotovi rabbiszé 
ket. A közönség hangos demonsírációval fo- 
gadta az uj rabbit, de ezek nem az öröm- 
hanem az ellenszenv hangjai voltak. Ezernyi 
ember várta a vasutlállomáson és olvan le 
nyegetőn viselkedtek, hogy a rendőrségnek 
kellett megvédeni és ké! hétig nem mert az- 
uccára menni és még ma sem lehet tudni, 
hogy miképpen fog megbirkőzni azzal az 
ellenszenvvel, amellyel minden vonalon talál- 
kozik. S ahogy történt Zlofovban, ugy van- 
még számos orosz—lengyel városban is. Min- 
denütt nyugtalanság, agudisla erőszakoskodá 
sok, teljes hatósági asszisztenciával. Ez az- 
eredménye annak a politikának, amelyet 
Jechack Grünbaum meghonosított Lengyelor- 
szágban. Most pedig a cionista munkánél fejtis 
ki „áldásos" müűködését. 

. 

. 

Szerk. megjegyzése. Ebből a fudósitás- 
ből látlható, hogy Lengyelországban is olyan 
irányzat kapott lábra, hogy az országos poli-- 
tikei életben kivivoti érdemeket leszámítothat- 
ják bizonyos rabbi-siallumok elérése szem- 
pontjából. Amiért a lengyel Aguda segitett a 
kormánynak a sejmképviselők megválasztásá- 
nál, azt kibasználja a rabbiállások betöltésé- 
nél. Ez sajaos világjelenség s szomoru, hogy 
Lengyelországban is ily irényzat kapot- 
lábra. 

Wedguood P alesztinában 
Irta: Alexander Vilmos. (eruzsálem) 

Előkelő vendége van Palesztinának. Wed- 
gwood ezredes, az angol képviselőház tagja 
látogatja meg feleségével együti Dalesztinát. 
Mindenütt lelkesen ünneplik. A utóbbi napok- 

ahol ünnepélyes fogadtatást rendeztek tiszte- 
letére. Dizengofi polgármesteren és Uziel fő. 
rabbin kivül jelen voltak a hitközségek és a 
K. K. L. képviselői is. A klub elnöke lelkes 
szavakkal üdvözölte a vendégeket és felidézte 
Wedgwood ezredes 5 év előtti szalonikii lá- 
togatásának emlékét, Wedgwood képviselő 
válaszolt az üdvözlésekre. Örömmel látja, 
hogy a szefárd zsidóság is jelentős mérték- 
ben vesz részt az ereci épitésben. Hét évvel 
ezelőtt tett látogatása őta Palesztina lakossága 
több mint 100.000 lélekkel növekedett. Erec 

keleti állam benyomását kelti. Megbizható 
hirszolgálata, szervezeti sajtója van, amely 
cseppet sem marad el a meltropolisok lapjai- 
nak nivőjától. Ami a legfontosabb, az ország 
közbiztonsága is jelentékenyen megjavult. Még 
1921-ben a palesztinai rendőrség a „másik 
oldalon'? harcolt, az 1929.es eseményeknél 

Palesztina civilizációjának ez lesz a legbizto- 

vasárnapokon 

nem bponatkozik azon magán 
akik a pászkasi 

sabb pozitiv előjele. A legkedvezőbb válto- 
zást ebban látja, hogy mig 1926-ban minden 
bevándorló függő viszonyban állott a Keren 
Kajemelhel és a Keren Hajeszoddal, addig 
ma a bevándorlók nagy része már a maga 
lábán is meg tud álláni. Wedgwood ezredes 
ezután a némelországi viszonyokra tért ki. 
Megállapija, hogy Németország is ugy fog 
járni, mini Spanyolország, ahonnan a zsidék 
elvitték a kulturát. Németország is kiüz min. 
den nagynevü zsidó orvost és müűvészt az 
országból és rövidesen elérkezik az az idő, 
hogy egy nagynevü orvoshoz nem Berlinbe. 
hanem Jeruzsálembe keli majd menni — 
Wedgwood beszédét a nagy zsidő jövő re- 
ménységének tolmácsolásával fejezi be. 

— A hitközségi pászkaüzemekben 
nem kötelező a vasárnapi munkaszünet 
Bucurestiből jelentik: A Ministerul Muncii 1934 
Jan. 51-én Felt 111.262 sz. rendelkezésével 
felfüggesztette a vasárnapi munkaszünete! 
mindazon pászkasütő üzemekben, amelyeket 
a hitközségek saját kezelésükben tartanak. 
Igy tehát 1934 március 11, 18, 25-ére eső 

a hitközségi pászkasülődék 
n át üzembe lehetnek. A vasár- 

zo kozókra,. 
ésse el üzletszerüleg foglal- 

koznak. 
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Palesztinai hirek 
Közl: Alexander Vilmos (Jeruzsálem). 

A leruzsálemi egyetemre a folyó évben 3053 
altgató iratkozott be, 108 a! többen, mint sz elmult 
vben, Az egyetemi hallgaták között 18 amerikai, 62 
engyelországi és 1 kanadai hallgató van, a legnagyobb 
észük számszerint 216 an, a szellemi tudomáryok" 
akultását látogatják. 

Az utóbbi időben igen megszaporodott azon zsi- 
ók száma, akik zsidó munkások helyelt arabokat fog- 

lalkoziatnak. Ennek oka az, hogy a sidó mounkásszer 
vezet a Hisztedrub" kötelezi zsidő munkás tagisit, 
bogy csak az általa előirt bérminimumért álljanak mun- 
kába ElHlenkező esetben kizárjék őket a pártból és 
rendesen sztrájkot szerveznek 

Az angol kormány még mirdig nem döntöit vég- 
legesen az ,ülegális" bevándorlók sorsa fölöt. A lete 
lepedett zsidók ezrei élnek a legnagyobb gond és ag- 
godalom közepette. Igen sokan berandezkedtek már es 
családjukat nem tudják kihozoi az Erecbe, Számosan 
hivatalos okmányokkal igazolják vagyoni bhelyzetüket, 
amely á'landó tartózkodásra jogosítja őket, de a kor 
mány hivatala ban hosszu hónapokig feküsznek az el- 
intézetlen ké vények és iratok anélkül, hogy bármilyen 
intézkedés is történne 

Sir Azthur Wauchoppe főkormányzó egy rerd- 
őri parádé alkelmával elismeressel adózott a paleszti- 
nmai rendőrségnek az októberi zavargások során klifej 
tett példás magaviseletükért és ama reményének adolt 
kifejezést, bogy a jövőben a kötelességükei még foko- 
zottabb mértekben fogják betölteni. 

forgalom indult meg. Az autóbu z társaság tutajdono- 
s u zsidók és arabok Az uj vonal megnyitásával Jeru- 
zsálem és Beirut közötti utvonal költségei felére csök- 
kentek. 

1935 ben a zsidó Makkabisdot Palesztinában 
rendezik meg, - Dr Lelewer, a Makkabi világszövetség 
elnöke palesztinai tartózkodása során összeköltetésbe 
lépett dr Ernst Simonna! (leruzsálem) egy testnevelő 
főiskola létesitésének érdekéber. Az iskola programm- 
jában a következő beoszá fog érvényesülni: Torna 
és sport, egészségügyi nevelés kulturoktetás és pedü- 
gógia. A sportágak közül tanifani fogják: tornál, atlá- 
fikát, uszást, boxolást jiu-jit ut, ritmikus gyalorlato- 
kat. Az egészségünyi nevelés keretében: lélektan, 
hygiene, entropomelria, az emberi szerveze! ismerete, 
gyonestika, elsősegélyés sporimas zás. A kulturoklatás 
és pedagógia keretében: télekan és pedagógia gya- 
korjatok, zsidó kuliura, Makkabi nevelés, a tes! fejlő- 
désenek története és a testnevelés története a zsi- 
dóknál,. 

Január 18-án indult el Párisból Palesztinába 70 
németorsiági chaluc, akik Franciaországban nyertek a 
hachsarákon teljes kiképzést. A közeli napokban ujabb 
chaluccsoportok indulrak utnok, mia a palesztinai 
kormány áltat külön engedélyezeit 400 certifikát fel 
mem lesz használva. 

A jeruzsálemi rendőrség letartóztatta Wolt Ber- 
mannt, az ismert kommunista egitátort, akit 12 évi po- 
lesztinni tartózkodás után Oroszországba fognak to- 
loncolni 

Szabadon bocsáltották az 1929.es zavargások 
alkatmával 5 évre ifélt pogrem-vezetőit. 

MozZI 
Teatrul Heyman Szinkör : 

Péntek: CÁREVICS, Világsláger ! Lehár muzsika! 
Főszerepben: Eggerth Márta, Georg Alexander, Olo 
Walburg és Ida Wüust. 

Filmpalace; 
Péntektől: EGY ÉJ VELENCÉBEN. Balla Licy, 

Combaszögi Ella és Tino di Pettiera. Strausz zene! 

Megnyilti 
a Bulv. Regele Ferdinand 4. szám alatl a 
„Dacia" menetjegyiroda volt helyiségében 

STERN S. ENDRE 
festék, lakk, továbbá sajáfgyárimányu 
kefék, meszelők, ecsetek, valamint 
haztartási cikkek 

. 

fiók üzlete 
szolid, olcsóő árak! 
Strada Nicolae Jorga 10. Főüzlet : 

Telefon : 378. 

Jeruzsálem, Telaviv és Beirut kö ött autóbusz- 

NÉPÜNK 

Regle Pablicá Comerciala Uzina de Apaduct st Csna- 
lizare a Municipiului Orades. 

Nr. Ap. 223-1934 
Publicatiune 

Se aduce la cunostinta publicá, 
vederea procurárii 
foc de esenfá lag necesará exploatárii pe 
exerciul 1934-35 a Regiei U. A. C. O se 
va fine o icitafie publicá conform normelor 
Regulamentului cu privire la efeclusrea ope- 
ratiunilor de venituri si cheltueli precum si 
modul de executarea bugetului in ziua de 10 
Martie 1934 in biroul Uzineler apaduct si 
canalizare ale Municipiutui Oradea. 

Ofertele in plic inchise si sigilate se 
vor inainta Comitetului de direcfie paná la 
orele 12 a. m, din ziua licilafiei impreuná cu 
garanfia de 50, calculatá asupra sumei din 
ofertá, in numerar sau in efecte garantate 
de Stat. 

Csetul de sarcini confinánd condiftunile 
furnizárii se poate obtftine la Direcfiunea 
Regiei U. A. C. O. Strada Alexandrii Nr. 3. 

Orades, la 22 lanuarie 1934. 

Presedintele 
Cons, de administra e 
(ss) Cosma Augustfin. 

cá in 

Directorul 
Intreprinderii 

(ss) Tng. Szenes Anton. 

Uzinele Electrice Kle Municipiului Oradea, 

Hirdeimény 

Közhirré tesszük, hogy 1934. évi már- 
cius hő i5 én délelőtt 11 órakor a Város. 
háza kis tanácstermében (I. emelet 1. sz. 
szoba) az államszámviteli törvény 88-110, 
szakaszainak figyelembevétlelével másodszori 
nyilvános árlejtést fogunk tartani a Villamos. 
mü részére szükséges 4.500 m. földalatti elek 
tromos páncélkábel beszerzése céljából. 

A feltétellüzet a Villamosmünél megte- 
kinihető, ugyanolt az árlelésre vonalkozólag 
mindennemü felvilágositást megadunk. 

Oradea, 1934 január 30. 

Primaria Municipiului Oradea. 

Városi hirdetmények 
Oradea város gazdasági ügyosztálya 4039/1934. 

sz. a. árlejtést hirdet a „Bazár" epületben levő. eddig 
Eppner lolauda által bérelt helyiségnek 3 évre való 
bérbeadására. Feltételek megtudhalók a gazdasági 
hivatalban, Primáris I. emelet 27. 

A ,„Moskovits.féle? kiváló hajtóerejü 
élesztő és Franzomali" 
sütő malátakivonat 

minősége minden versenykészitményt 
felülmul. 

Hoskovits Ipartelepak r. . 
ONNAIPEA. 

öltönyt, felöltöt és 
angol szövetből öltöny 

a 200 vagosne lemne de 

Utazők! Vidékiek! 
Ugy étkezhet, mint otthon a 

BERKOVITSNÉ 
orth. kóser vendéglőben, Oradea N.lorda-u. 19. 

Utazóknak 100, kedvezmény 

SZEGBÜ-cég vezetője MOCSÁRI 
Irőgépjavitő mühely 

Bulev. Regele Ferdinand Telefon 695. 
Bejárat a ProPatria könyvkereskedésen 

keresztül. 

Sokszorositás, bármilyen irógépelés, 
mindenféle irőgép-kellékek. 
Eladok, veszek és cserélek! 

Művészi perzsaszőnyegek, szövőlt gobelinek, 
külföldi fonalak 

Schulhol Emiiné 
,Orient" Szövőmúűváészoti iskola 

Oradea, Str, Episcopul Ciorogariu No. 17, 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon- 

tosan eszközöltetnek. 

vaskereskedelmi 
részvénytársaság 

ORAÁDEA, Piata Mihai Viteazul 4/a 
Telefon: 9-73. 

Legolcsóbb bevásárlási forrás : 

Vasárukban, zománcozott lemez- 
edény. Háztartási cikkek. Vizve- 

zeték-felszerelések. 

Kérjen árjegyzéket ! 

Szövet különlegességenk elis 

merten a legjobbak legolosóbbak !! 

Szolid kiszolgátás ! 

Hauas a Grünfeld 
eposztó és bélésáruk 
gyári lerakata 

ORADEA, 
Str. Avram lancu 8. 

Enuros 
Endetal 

télikabátot eredeti [ 
.3SG000 Leltől, 

Felöltő vagy átmeseti kabát 2000 Leltől 

Télikabát S3000 Leltől 

Batkmavyer uri-szabó xo 

Bazárépület — Szinházoldal mr- 
Fiók-felvétel Holdas-templommal szemben, Piata Unirii fő. 

Kelmefestést, vegytiszti- 
tási vállalok ? 

Férfi és női ruhák szépen és olcsón 
végeztetnek! 

Fehérnemü és gallértiszütást is vállalok ! 

Postai szétküldés ! 

Háztartásában csakis a jó minőségü 

„ROTHBART" felirásu v: SZAPPANT használia! 
Az oradeai orth. rabbinatus felügyelete alatt. 
Gyártja: ROMNSBART ADOLF EDE Fia szappangyára, Oradam 
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nöVID MIREK 
TARUTINO. Egy gyülés alkalmával rajtaütéssze- 

rüen elfogtak 25 némeli nácit és számos kompromittáló 
iratot koboztak el. 

LONDON. György angol király, Lord Resdinget, az 
ismert zsidó Isaac Rufust kinevezle „az öt kikölő 
lordjává". Eddig ez a legnagyobb kitüntetés mely 
egy zsidót ért Anglhában. - A „Manchesler Gaar- 
dian' jelentése szerlat, ha külföldön munka és elhe- 
lyezkedési lehetőségek lennének, ugy Németországból 
nem 70-80.000 kivándorlás történne, hanem 1,000.000 

zsidó és nemzsidó hagyná el rövidesen ez országot. 

LUBLIN. A palesztinai munkáslga gyülésén a re- 
vizionistákkal összeütközés történt. Néhány revizionista 
megsebesült. Hasonlóképpen Hieltzben is koniktus 
támadt a revizionjsták és a gyülésező Hasomer Ha- 
csiristák között. A rendőrség mindkét helyen letartóz- 
tatta a revizionisták vezetőit. 

BERLIN. A „Völkische Beobachter amiatt pa- naszkoditk, hogy a kikeresztelkedett zsidók enyhébb elbánásbon részesülnek, mint azok, akik hüek merad- 
tak a hitükhöz. Ha ez igy tar! tovább - irja a hiva- 
talos náci sajló - akkor a keresztéry egyháznak szá- 
molnia kell egy ujabb zsidó kikeresztelkedési roham- 
mal. – A propsoganda miniszler felhivást intézett a 
világ összes antiszomita szervezeteihez, melyben egy 
nemzetközi egységíront alakitására hivja fel őket. 
Ezen egységírontiban részivennének Romániában a 
Vasgárde, Lengyelországban a Rozwei. Oörögország- ban az E. E. E, Magyarországon az Ébredők és Finn. 
országban a Lepor, valamini a svájci és lilvánisi 
nácik. - A zsidóknak és nem árjóknak megtiltották, 
hogy tagjai lehessenek a gáz ellen védekezők szövet- 
ségének. A vakokat gyámolitó intézetből kizárták a 
zsidókat. - A porosz kormány rendelete szerint azon 
gyermekeket, akik a szüleikről nem tudnak és azokat nem ismerték soha, zsidótnak minősitik. Kivélelt ké- 
peznek azok, akik iratokkol igazolják eredetüket. 

HERINGSDORF, Ebben az évben a heringsdorfi 
fürdőhely is zsidómentes lesz. A fürdőigazgatóság ha- tározata értelmében ugyanis zsidó vendégeket a jövő- 
ben nem fogadnak. 

- 

ATHÉN. A görög képviselőházban Apostolon kép- 
viselő egy sila során a zsidókat idegeneknek nevezie. 
Ezt a megjegyzést Tsaldoris miniszlerelnök azonnal 
visszautasitolta és kijelentette a zsidók békés és loya- 
lis polgárai az országnak és a görögsökkel egyenlő 
jogokkal rendelkeznek. 

BOTOSANI. Az Eminescu filmszirház egy idő óta 
német fimeket játszik és emiatt a zsidók nem látogat- 
ják a mozit. A mozi tula donosai egy Isac Kirschen- 
baum revü fiatalembernek lulajdonították a bojkottot 
és ezért meotámadtákr ől az uccáa és sulyosan bán- 
talmazták. Kirschenheum barálai erre elhatározták, 
hogy elégtételt fognak venni és ők is el fogják verni 
a mozi tulajdonosait. 

NÜRNBERG A hírhedt Julius Streicher a ,Sfür- 
mer" ben kiiogásolja, hogy a zsidóknak megengedték, 
hogy résztvegyenek a Itpcsei mintavásáron és egyben 
követeli, hogy szervezzenek egy erős gazdaesági boj- 
kottot a z idók ellen, mig az utolsó zsidó is el fog 
tünni a német gazdasági életből, 

SUBOTICA. A közelmultban alakult meg a B'nei 
Brith páholy. Ez eddig az ötödik ilyen páholy lugoszlá- 
vlában. 

DANZIC. Egy zsidó kereskedői ha! Rónspi fog- 
házra itélt a némel bíróság, mert egy lengyel ujságot 
olvasott. 

VILNA. A Frimorgen cimü revizionista lap a rossz 
gazdasági viszonyok miatt beszüntetie megjelenését. 

VARSÓ, A lengyel professzoroknak egy delegá- 
ciója kérte a kormányt. hogy szervezzen meg egy 
palesztinai kirándulá t 50 lengyel tanár részére, kik 
tenulmányutra mennének ki. — lengyel zsidóság 
nevében egy kérvényt nyujtottlak be a lengyel küldgy 
miniszterhez, melyben kerik, hony a palesztinai követet 
és a köv tség teljes személyzetét cseréljék ki zsidó 
vallásu tisztviselőkkel. - A Barcarola című német film 
premierjén az egyik varsól moziban a zsicó közönség 
heves tüntetést rendezet! a IIm ellen és követelte, hogy azt azonnal vegyék le a muűsorról A lengyel 
közönseg szintén résztvett a tüntetésben. — Egy vonailra, 
emely palesztinai kivandorlókat vitt a határ 1oz, bom- 
bát dobtak és néhány revorverlövést adlak le. azon- 
ban senkit sem sebesltettek meg A vizsgálat megin- 
duit. - Salom A ch müvel! leforditották eszperantó 
nyelvre. -– Egy menekül némel zsidó beverte a némeit 
követség ablakait és néhány revorverlövést is adott 
le, mire letartóztatták, - lendzejewicz miniszterelnök 
és Zorziczty kereskedelmi mini zter részi fognak venni 
a telavivi Lewante Messe megnyitásán. 

JERUZSÁLEM. A francia kereskedelmi miniszté. 
rium közlése szerint a tavaszi telavivi Levante Messen 
Franciaország is képviselteini fogja mogál és szint-n 
felállit egy pevilloni. — A jugoszláv kormány 100000 
dinárt szavazott meg a jugosz áv—palesztinai gazda 
sági bizottság számára a telavivi Levanie Messén épl. 
tendő jugoszláv pavillon céljaira Jvgosztávia ezutial 
először vesz részt Kelet mintavásárainak kiáltitásán. 

— Roosevelt elnök vendégül látta 
Einsteint a Fehér Házban. Roosevelt 
elnök kihalgatáson fogadia Albert Einstein 
professzort és feleségét. Az Egyesült Államok 
elnöke behatóan informáltatta magát Einstein 
kutatásai felől, majd megmutatta a professzor- 
nak képmetszeteijt és műtárgyakból élló gyüj- 
teményét. Rocsevelt végül meghivia Einsteint 
és feleségét, hogy legyenek vendégei a Fehér 
házban. Einstein és felesége a meghivási el- 
fogadták. A Németországból kiüzött zsidó 
tudós hitüntetése az Egyesüli Államok elnöke 
részéről egész Amerikában mély hatást váltolt 
ki s különösen diplomáciai körökben tulajdo- 
nitanak ennek nagy jelentőséget. 

– A pápa tilalmat adott ki a faj- 
antiszemita irodalom ellen. Az oszírák 
távirati iroda értesüleése szerint a vatikán fel 
szólitotta a németországi katholikus egyház- 
községeket, 
könyvtárakból és a batolikus családok házi- 
könyvtáraiból távolitsák el Theodor Fritsch 
aHandbuch zur Judenírage" cimüű antíszemita 
könyvét. 

- A bécsi zsidő hitközség költ- 
ségvetése. Bécs. — A hütközség költség- 
vetését, amely 6,521.670 schilling bevélelt és 
6,575.210 schilling kiadási irányzoti elő, 2 tel- 
jes napig tárgyalta a plenáris ülés. A közgyü- 
lés során kitünt, hogy a hitközség jelenlegi 
cionista vezetőségének nemcsak a hüközség 
szanálása sikerül, hanem jelentős eredmé- 
nyeket ért a zsidó ifjuság nevelése, valamint 
a jóléti intézmények fejlesztése ferén is. Ez 
a feljesitmény különösen akkor figyelemre- 
méltó, ha tekintetbe vesszük a bécsi zsidóság 
állandó elszegényedését és a gazdasági krizis 
jelenlegi kimélyülését. A vita során az ellen- 
zék is elismerte a vezetőség ilyirányu érde. 
melt. Dr Jakob Ehrlech, a clonista klub szó- 
noka köszönetét fejezte ki dr S, Lövwenherz 
hitközségi alelnöknek, akinek a költségvetés 
összeállitásában a legfőbb érdemei vannak. 
A közgyülés csatlakozott dr Jakob Ehrlich 
köszönő nyilatkozatához, amelyet jegyző. 
könyvbe foglaltak. 

– A rabbivizsgák utolsó terminusa 
Bucuresti. Februér 20 án veszi kezdetét a val- 
lás és közoktatásügyi miniszlerium kultusz 
igazgatőságánál a rabbijelöltek és az 1922 óla 
működő rabbik vizsgáztatása, akik többszöri 
felszólitás ellenére ebbeli kötelezettségüknek 
nem fettek eleget. A miniszterium nyomaté- 
kosan felhivja az érdekeltek figyelmét, hogy 
ez az utolsó vizsga, 
lával nem rendelkező jelöllek is résztvehetnek. 
Felhivjuk tehát azok figyelmét, ekik készü. 
letlenségük miatt, a febr. 20 án megtartandó 
vizsgákra való jelentkezésüket el akarják ha- 
lasztani, hogy lehetőleg vegyenek ezen részt, 
mert ha el is buknak, nem vesztik el jogaikat! 
és engedélyt nyerhetnak egy későbbi vizsga- 
terminusra, még ha nincs is meg a 4 közép- 
iskolei végzettségük. 

— Hatvankét lengyel-zsidóő diákot 
kizártak a laibachi egyetemről. Belgred- 
ből jelentik: Hatvankét lengyelországi zsidó 
diákot, akik hazájukban a burkolt numerusz 
klauzusz folytán nem tudtak bejutni az egye- 
lemekre és külföldi főiskolékba iratkoztlak be, 
kizárták a lubljanai (Leibach) egyetemről, A 
rektor azzal indokolta kizárásukat, hogy az 
egyetem tul van zsufolva. A kizárás azonban 
nem ment ilyen simán. Amikor 37 kommu. 
nista diákot letartóztattak és khiderült, hogy 
közülök 8 lengyelországi zsidóé, a rendőrség 
összefogdosta mind a 62 lengyel zsidó diákol, 
54-et rögtön szabadlábra is helyeztek, az 
egyetem azonban felszólitotta őket, hogy a 
lehető legrövidebb idő alatt hagyják el Ljub- 
lianát, illelve Jugoszláviát. A jugoszláviai 
zsidó hitlközségek szövetsége dr. Laboslav 
Sik (Zágráb) vezetése mellet! inlerveniált dr. 
Marusic terlományi igazgatónál a kiutasitási 
végzés visszavonása érdekében. Dr. Marusic 
koncedálta a zsidő delegáció álláspontját, 
hogy a kiutasitott diákok nagy többsége cio- 
nista, ami öszeférhetetlen a kormmunlzmus- 
sal, a rendőrfőnök azonban káros elemeke! 
lát a lengyelekben és kitart a kiutasitás mel- 
lett. 

hogy az összes katolikus köz- 

amelyen a 4 középisko- 

1934 február 9 

zsIDŐ HUMOR 
s Kiszsibó TÖRTÉNETEK 
A rasekőil és a zsidó 

Csavar 
Egy csavargó zsidó koldus szörnyen szidta 

a rasekólt, mivel keveset utalt ki számára a 
jólékony kasszából. 

Abban az időben a rasekóloknak jeguk 
volt itélkezésre s a rasekól huszonöt botra 
itélte a szitkozódó ajrachot. 

A megcsapatás előit a csavargó igy szólt 
a rasekélhoz : 
— Látom, nem marad más hátra a szá- 

momra, minthogy legpuhább és legérzéke- 
nyebb tesirészemen elviseljem a huszonöt 
bofot. Ám teljesilsed kérlek uram, egyetlen 
kérésemet a bünietésem elszenvedése előtt, 
hiszen a bünösnek mindenütt teljesitik az ilyen 
végső óhajait. Már pedig a lelkem üdve 
függ ez óhajon valóraváltásától. 

Környezetének szószólása rábirta a rase- 
kőlt, hogy a kérést telje-itse s ekkor a csa- 
vargó azt mondta : 

—– Tehát arra kérlek rasekől uram, hogy 
a megcsspatásom után, ami a hajnali órákban 
történjék, lőjl el hozzám kora reggel az 
itélet szinhelyére és csókoljad meg éhgyo- 
morra : megvesszőzölt, árva tlestemel. 

A rasekól mérgesen válaszolt : „Az ördög 
vesszőzzön, az ördög csókoljon meg féged." 

lgy menekült a büntetéstől az ajrach. 

A háromn liiválk 
Három zsidó litvák koldus kolduló utra 

iadult Podoliába. Eljutottak egy lengyel hit- 
községbe, ahol az emberek olyan gyors és 
fürge kiejtéssel beszéltek, hogy a három lit- 
vák csak nehezen tudta őket megérteni. 

Amikor a városka közelébe érkeztek, az 
egyik társukat, aki azzai dícsekedelt, hogy 
sok idegen nyelvjárást ért, előreküldték, hogy 
éjjeli szállásról és vacsoráról gondoskodjék 
számukra. 

Az eljutott a városba és sokat beszéli a 
maga kemény, lassu és gorombán érdes nyel- 
vén az egyik oltani balbósszal. De mivelhogy 
ez egy kukkot se értelt meg a beszédéből, a 
litvák végre az ujjával a fogaira mutatott, 
hogy ezzel jelezze azt, hogy enni szeretne. 
A balbósz azonban az! hitie- hogy a fogak 
fójnak és egy foghuzó borbély lakásába uta- 
sitotfa. A litvák ott is a fogaira mutatott, amic 
végre a borbély, az előbbi balbósz utasitá- 
sára : két fogát kitörte a helyéből. 

Dühösen és szomoruan elfutott a litvák 
a városból és amikor társaihoz eljutott, igy 
szólt hozzájuk : 
— Oh drága barátaim, én ugy éljek : 

nem tanácsolom nektek, hogy ebbe a városba 
menjetek, mert amint olt enni kértek, kitörik 
ott minden fogatokat. Nekem — amint látbat- 
játok — ezért két fogamat kihuzták és ha én 
a nyelvüket nem értetlem volna olyan jól és 
olyan alaposan, bizonyára egészen fogatlanul 
tértem volna vissza hozzátok. 

A bolond lityvák tanácsa másik két társát- 
is annyira elijeszlette, hogy félhollan az éh- 
ségtől futottak haza Litvániába. 

Jöljön direk: a Dálesz... 
Egy gazdag zsidóhoz beáljit egy snorrer 

és adomány! kér. A mi gazdagunk ősszesen 
két leit akart adni. A snorrer szó nélkül sar- 
kon fordul és kifelé indul, A gazdag ur utána 
szól: 
– Talán nem elég? — Mire a koldus 

a következőképpen szól: ! 
Kevés. Persze hogy kevés. És mivel 

én csak a dalesz megbízottja vagyok, csak 
egyet közölhetek ezek után magával . 

löjjön ezután a Dalesz direkt magá- 
oz 

Göebels és a zsidóő 
Cöebels sutóval megy Berlinben az uccán. 

Egy zsidó meglátta és kalapot emelt neki. 
Mire Göebels megállitja az sutót és odahivja 
a zsidőlt: 

,Csakhogy már tanultatok zsidók. Azért 
köszönlök nekem, mert féltlek tőlem 2?71 

2Dehogy is, — felelt a zsidő - ha egy ha- 
lottat látnék itt, akkos annak is kalapol emelnék!- 
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